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1 EV407 

ભતૂકયળ અન ેવતામયનકયળની વસ્તઓુ અને પ્રવતૃ્તિઓ વચ્ચેનો 

તફયવત સમજે છે.( જેમ કે પરરવહન ચલણ,  રહઠેયણ, સયમગ્રી, 

સયધનો, કૌશલ્ર્,  ખેતી, બયાંધકયમ વગેરે) 
3 

2 EV402 
પક્ષીઓ અને પ્રયણીઓમયાં રહલેી ત્તવત્તવધતયઓને ઓળખે છે.( જેમ કે 

ચયાંચ / દયાંત, પાંજો, કયન, વયળ, મયળો / રહઠેયણ વગેરે ) 
13 

3 EV408 

અવલોકનક્ષમ લક્ષણોનય આધયરે પ્રયણી,પક્ષી,વનસ્પત્તત,સયધનો 

તેમજ બબનઉપર્ોગી વસ્તઓુનુાં વગીકરણ કરે છે. (જેમ કે 

દેખયવ,કયન,વયળ, ચયાંચ/દયાંત, ચયમડી અને શરીરની સપયટી )પ્રયણી 

(પયલત ુાં,જ ાંગલી) વનસ્પત્તત (ફળ,શયક,કઠોળતેજાનય અને ખોરયકનો 

જીવનકયળ / ટકયઉપણુાં ) ઉપર્ોગ ( ખયધ્ર્ ,ઔષત્તધર્ , સશુોભન , 

અન્ર્ અને પનુ: ઉપર્ોગ) લયક્ષબણકતયઓ ( ગાંધ,સ્વયદ,ગમો-

અણગમો વગેરે) 

19 

4 EV404 
મોટયાં કે નયનય સમહૂમયાં રહતેયાં પ્રયણીઓ (જેમ કે કીડી, મયખી,હયથી 
વગેરે) અને મયળો બયાંધતયાં પક્ષીઓનયાં વતાનોને તેમજ જન્મ, લગ્ન 
અને સ્થળયાંતરને કયરણે મયનવ કુટુાંબમયાં થતયફેરફયરોને સમજાવે છે. 

25 

5 EV413 
સ્થયત્તનક અને બબનઉપર્ોગી વસ્તઓુનય ઉપર્ોગથી 
કોલયઝ,ડીઝયઇન,મોડેલ્સ, રાંગોળી, પોસ્ટસા, આલ્બમ અને સદય નકશય 
( શયળય તથય આસપયસનય ત્તવસ્તયરનય) બનયવે છે. 

32 

6 EV401 
આસપયસ જોવય મળતી વનસ્પત્તતનયાં  મળૂ, ફૂલ અને ફળોનયાં 
લક્ષણોને સયદય ઓળખે છે. (જેમ કે આકયર, રાંગ, ચગુાંધ, તે ક્યાં 
ઊગે છે તેમજ અન્ર્ બયબતો વગેરે.) 

33 

7 EV410 

પોતયનયાં અવલોકનો, અનભુવો, વસ્તઓુ અંગેની મયરહતી, 

પ્રવતૃ્તતઓ, મહત્વની ઘટનયઓ કે મલુયકયત લીધેલયાં સ્થળો  (જેમ કે 

મેળયઓ, તહવેયરો, ઐત્તતહયત્તસક સ્થળો) અંગે  અલગ રીતે નોંધ કરે 

છે તથય પ્રવતૃ્તિઓ અને અસયધયરણ ઘટનયઓની આગયહી કરે છે. 

39 

8 EV 404 
મોટયાં  કે નયનય સમહૂમયાં રહતેય પ્રયણીઓ (જેમ કે કીડી,મયખી,હયથી 
વગેરે) અને મયળો બયાંધતય પક્ષીઓનય વતાનોને તેમજ જન્મ,લગ્ન 
અને સ્થળયાંતરને કયરણે મયનવકુટુાંબમયાં થતયાં ફેરફયરોને સમજાવે છે.  

41 
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9 EV 405 

રોજજિંદય જીવનમયાં (ખેતી,બયાંધકયમ,કલય,હસ્તકલય વગેરે ) કૌશલ્ર્નુાં 

વણાન કરે છે તથય વડીલો પયસેથી મળતો વયરસો અને તયલીમ 

(સાંસ્થયઓની ભતૂ્તમકય)નુાં મહત્ત્વ  વણાવે છે.  
45 

10 EV 414 

જોરે્લી અને અનભુવેલી (શયળય/પરરવયર/પડોશની) બયબતો (જેમ 

કે પસાંદગી , ત્તનણાર્ , સમસ્ર્ય ત્તનવયરણ વગેરે ) જાહેર સ્થળોએ 

પયણીનો ઉપર્ોગ / મધ્ર્યહ્ન ભોજન ર્ોજનય વગેરેમયાં જાત્તતગત 

ભેદભયવો, બયળ અત્તધકયરો (જેમ કે શયળયએ જવુાં, બયળઅપમયન, 

સજા, બયળમજૂરી વગેરે), સ્પશા  (સયરો કે ખરયબ ) અંગે અબભપ્રયર્ 

આપે છે. 

47 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 

યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરીને જિાબ લખો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ)  
(1) પલુ બનયવવય મયટે નીચેનયમયાંથી કઈ સયમગ્રી વપરયર્ છે? 

      (A) કયપડ, રેતી, ત્તસમેન્ટ 

      (B) રેતી, લયકડુાં, દોરડુાં 

      (C) રેતી, ત્તસમેન્ટ, પથ્થર 

      (D) મયટી,વયર્ર,પથ્થર 

(2) કઈ સયમગ્રીનો પલુ વધયરે મજબતૂ હોર્ છે? 
      (A) ત્તસમેન્ટ-લોખાંડનો 
      (B) દોરડયનો 
      (C) લયકડયનો  
      (D) વયાંસનો 

C-2.1 પોતાના જીિનન ે આધારરૂપ બનતી કુદરતી અન ે માનિવનવમિત 

સરંચનાઓને સમજે છે.(પાણીની િહેંચણી, જલચક્ર, નદીના પ્રિાહનુ ંતતં્ર, ઋતઓુ, 

િનસ્પવત અને પ્રાણીઓનુ ં જીિનચક્ર, ખોરાક, ઘર ઉપયોગી િસ્તઓુ, 

િાહનવ્યિહાર, સદેંશાવ્યિહાર, વિદ્યતુ) સમજે છે. 

 C-4.7 સામાજજક અને િતતનવ્યિહારના ંમળૂભતૂ ધોરણો, મલૂ્યો અને મનોઝોક 

વિશે શીખે, જે આપના સામાજજક અન ેનૈસર્ગિક પયાતિરણને લાભ આપ ેજે આપણા 

સમાજને સરળ રીત ે કાયત કરિામા ં મદદ કરે છે. આિા ં મળૂભતૂ િતતનોમા ં

કચરાપેટીનો ઉપયોગ કરિો, કતારમા ંઉભા રહવેુ,ં પાણીનુ ંસરંક્ષણ કરવુ,ં જાહરે 

પરરિહનનો ઉપયોગ કરિો, પોતાનુ ં પયાતિરણ સ્િચ્છ રાખવુ,ં 

પષૃ્ઠભવૂમ(Background)ની પરિા કયાત િગર હંમેશા અન્ય લોકોને મદદ કરિી 

િગેરેનો સમાિેશ થાય છે. 

EV407 ભતૂકાળ અને િતતમાનકાળની િસ્તઓુ અન ેપ્રવવૃિઓ િચ્ચેનો તફાિત 

સમજે છે.( જેમ કે પરરિહન ચલણ,  રહેઠાણ, સામગ્રી, સાધનો, કૌશલ્ય,  ખેતી, 

બાધંકામ િગેરે) 
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(3) બેટ દ્વયરકયનયાં બયળકો શયળયએ જવય શયનો ઉપર્ોગ કરે છે? 

(A) સયઈકલ  (B) બસ   (C) હોડી   (D) સ્કૂટર 

(4) બેટ દ્વયરકય ક્યાં આવેલુાં છે? 

       (A) દરરર્યથી દૂર   (B) દરરર્યની વચ્ચ ે  (C) તળયવ રકનયરે   (D) નદી રકનયરે 

(5) રણપ્રદેશમયાં ચયરે બયજુ શુાં જોવય મળે છે? 

        (A) પયણી   (B) ઘયસ   (C) રેતી   (D) કપચી 

(6) સયથાકભયઈ રણપ્રદેશમયાં રહે છે. તે શયળયએ જવય શયનો ઉપર્ોગ કરતય હશ?ે 

        (A) બળદગયડયનો  (B) ઊંટગયડીનો    (C) ઘોડયગયડીનો  (D) સયર્કલનો 

(7) ગજુરયતમયાં કર્ય ત્તવસ્તયરનય બયળકો જ ાંગલમયાંથી પસયર થઈને શયળયએ જાર્ છે? 

        (A) ગીર   (B) અમદયવયદ   (C) બેટ દ્વયરકય   (D)કચ્છ 

(8) બળદગયડયમયાં મસુયફરી કરતી વખતે વરસયદ હોર્ ત્ર્યરે બયળકો તેનયથી બચવય 

શેનો ઉપર્ોગ કરે છે? 

        (A) રૂમયલ   (B) છત્રી   (C) ઓઢણી.  (D) સ્વેટર 

(9) કેદયર સ્કૂલ બસમયાં બેસીને અભ્ર્યસ કરવય મયટે જાર્ છે તે બસનો રાંગ કેવો હશ?ે 

        (A) સફેદ  (B) વયદળી   (C) પીળો  (D) કયળો 

(10) રદવર્યાંગ વર્ક્તત ચયલી શકતી નથી. તે શયળયમયાં અવર-જવર કરવય મયટે નીચેનય 

પૈકી કર્ય સયધનનો ઉપર્ોગ કરશે? 

(A) સ્કૂટર  (B) વહીલ ચેર  (C) બસ  (D) જીપ 

(11) નદી અથવય ખીણની સયમેની બયજુ જવય કેવય પ્રકયરનય વયહનનો ઉપર્ોગ થયર્ છે? 

        (A) બસ  (B) ઉડનખટોલય  (C) ટે્રન  (D) સયર્કલ 

(12) ગજુરયતમયાં ઉડન ખટોલયની સતુ્તવધય નીચેનય પૈકી ક્યાં જોવય મળે છે? 

        (A) પયવયગઢ, સયપતુયરય, અમદયવયદ 

        (B) અંબયજી, બગરનયર, વડોદરય 

        (C) અંબયજી, બગરનયર, પયવયગઢ 

        (D) પયવયગઢ, અંબયજી, ચોટીલય 

(13) ભયરતનય કર્ય રયજ્ર્મયાં બયળકો ઉડન ખટોલયની મદદથી શયળયએ જાર્ છે? 

         (A) અસમ  (B) પાંજાબ   (C)ઉિર પ્રદેશ   (D) જમ્મ ુકયશ્મીર 
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(14) નીચેનયમયાંથી કર્ય રયજ્ર્મયાં ખબૂ વરસયદનય કયરણે ગયમ લોકો વયાંસનય પલુનો 

ઉપર્ોગ કરે છે? 

         (A) ગજુરયત  (B) પાંજાબ   (C) અસમ  (D) રયજસ્થયન 

(15) મયનવશક્તતથી ચયલતય વયહનનુાં નયમ લખો. 

          (A) બસ      (B) બયઈક   (C) સયઈકલ  (D) સ્ટીમર 

(16) પૈડયાં વગરનય વયહનનુાં નયમ જણયવો. 

          (A) બયઈક    (B) રરક્ષય    (C) હોડી     (D) બસ 

(17) પ્રયણીશક્તતથી ચયલતય વયહનનુાં નયમ જણયવો. 

           (A) છકડો     (B) ઘોડયગયડી  (C) ટ્રક  (D) જીપ 

(18) નીચેનયમયાંથી કયુાં પરરવહનનુાં સયધન ભતૂકયળ અને વતામયન બાંને સમર્મયાં 

પર્યાવરણને અનકૂુળ છે?(HOT) 

(A) સયર્કલ  (B) ખયનગી કયર (C) ડીઝલ બસ  (D) મોટરબયઇક 

જવયબ:(A) સયર્કલ 

(19) તમે તમયરય ખેતરેથી બળદગયડયમયાં શયળયએ જાવ છો, અને તમયરો ત્તમત્ર 

જેસલમેરથી ઊંટગયડીમયાં શયળયએ જાર્ છે, તો તમયરય બાંનેની મસુયફરીમયાં મખુ્ર્ 

તફયવત શુાં હશે? (HOT) 

(A) તમયરય ત્તમત્રની મસુયફરી વધ ુઝડપી હશે.  

(B) તમે પયણીમયાં મસુયફરી કરશો અને તમયરો ત્તમત્ર રણમયાં 

(C) તમયરય ત્તમત્રની મસુયફરી રણમયાં હશે અને તમયરી મસુયફરી રસ્તય પર 

(D) બાંનેની મસુયફરી ખબૂ ઝડપી હશે. 

(20) જો તમે નદી રકનયરે રહતેય હો અને શયળયએ જવય મયટે જળમયગાનો ઉપર્ોગ કરવો 

હોર્, તો કર્ો ત્તવકલ્પ પર્યાવરણને સૌથી વધ ુઅનકૂુળ હશે? (HOT) 

(A) મોટરબોટ  (B) હોડી (હલેેસય વયળી)  (C) ડીઝલ બોટ  (D) ત્તવમયન 

(21) નીચેનય પૈકી કયુાં પરરવહનનુાં સયધન પશપુયલન આધયરરત છે? (HOT) (HOT) 

(A) બયઇત્તસકલ  (B) બળદગયડુાં  (C) મોટરસયર્કલ  (D) બસ 
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(22) જો તમે શયળયએ જવય મયટે ભતૂકયળનય પરરવહનનય સયધનોને આધતુ્તનક બનયવવય 

મયાંગો, તો નીચેનયમયાંથી કર્ો ત્તવકલ્પ સૌથી વધ ુપર્યાવરણને અનકૂુળ હશે?(HOT) 

(A) બળદગયડયને ડીઝલ એન્ન્જનથી બદલવુાં 

(B) ઊંટગયડયને ઇલેક્ટ્તટ્રક મોટરથી ચલયવવુાં 

(C) સયર્કલને સોલર ઊજાાથી ચલયવવી 

(D) હોડીમયાં પેટ્રોલ એન્ન્જન લગયવવુાં 
 

યોગ્ય શબ્દ પસદં કરીને ખાલી જગ્યા પરૂો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

(1) રણપ્રદેશમયાં બધે..........જોવય મળે છે. (રેતી, પયણી, મીઠુાં) 

(2) નદી ઉપર.......... બયાંધીને તેનય પરથી પસયર થઈ શકયર્.(પલૂ, મકયન, દોરડુાં) 

(3) તમને બળદગયડય............. મયાં વધ ુજોવય મળે છે.(ગયમડય, શહરે, રણપ્રદેશ) 

(4) બળદગયડુાં:ગયમડુાં, હોડી :........(જ ાંગલ, રણ, નદી) 

(5) વૈદેહી રદવર્યાંગ હોવયથી.........ની મદદથી જાતે શયળયએ આવે છે.(સયઈકલ, વહીલચેર, 

રરક્ષય) 

(6) પયણીમયાં મસુયફરી કરવય..........નો ઉપર્ોગ થયર્ છે.(સ્કૂટર, હોડી, રીક્ષય) 

(7) ઉડન ખટોલયમયાં ટ્રોલીને દોરડય પર .......... ની મદદથી ખસેડવયમયાં આવ ેછે.(ત્તપન, 

ગરગડી, રીંગ) 

(8) રણપ્રદેશમયાં મસુયફરી મયટે .................વયહનનો ઉપર્ોગ થયર્ છે. (ઊંટગયડી, ઘોડયગયડી, 

બળદગયડુાં) 

(9) મોટય શહેરમયાં શયળય ઘરથી દૂર હોર્ તો બયળકો .........નો ઉપર્ોગ કરે છે.(સ્કૂલબસ, હોડી, 

બળદગયડુાં) 

(10) .........ને રણનુાં જહયજ કહ ેછે.(બળદ, ગધેડય, ઊંટ) 

(11) તમે દ્વયરકયથી બેટ દ્વયરકય જવય........... મયાં મસુયફરી કરશો. (હોડી, ઘોડયગયડી, ત્તવમયન) 

 

ખરા ંવિધાનની સામે(√) અને ખોટા વિધાનની સામે (X)ની વનશાની કરો. (દરેક 

સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

  1 અમયરી શયળયનયાં બધયાં જ બયળકો એક સરખી રીતે શયળયએ આવ ેછે. 
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  2 આપણય દેશનયાં દરેક ત્તવસ્તયરોમયાં શયળયમયાં જવુાં ખબૂ જ સરળ છે. 

  3 ત્તવસ્તયર પ્રમયણે બયળકોનય શયળયએ જવયની રીત કે વયહનનો પ્રકયર અલગ અલગ છે. 

  4 નદીને પયર કરવય મયટે નદી પર પલુ બયાંધવયમયાં આવ ેછે. 

  5 રેલમયગા મયટે પણ પલુની આવશ્ર્કતય હોર્ છે. 

  6 પલુને પગત્તથર્યાં પણ હોર્ છે. 

  7 રણપ્રદેશની રેતી ઝડપથી ગરમ થઈ જાર્ છે. 

  8 શયળયમયાં સયર્કલ લઈને પણ જવયર્. 

  9 સયઈકલની મદદથી છોકરીઓ દૂરની શયળયઓમયાં પણ સરળતયથી જઈ શકે છે. 

  10 ડુાંગરયળ ત્તવસ્તયરનયાં બયળકોને પથરયળ રસ્તય ઉપર ચડતયાં-ઉતરતયાં બીક લયગે છે. 

  11 બેટ દ્વયરકયનય ત્તવસ્તયરમયાં બયળકો હોડીમયાં બેસીન ેશયળયએ જાર્ છે. 

  12 લદયખ ત્તવસ્તયરમયાં ઘણયાં બયળકો ટ્રોલીમયાં બેસીન ેશયળયએ જાર્ છે. 

  13 ગયાંધીનગર શહરેનય બયળકો શયળયએ જવય સ્કૂલબસ કે રરક્ષયનો ઉપર્ોગ કરે છે. 

  14 રણની રેતીમયાં ઊંટ સહેલયઈથી ચયલી શકતુાં નથી. 

  15 આપણે દરરોજ શયળયએ જવુાં જોઈએ. 

 

જોડાકા ંજોડો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

 1              A                                           B 

1 શહરેી ત્તવસ્તયર    A  ચયલીને 

2 દરરર્યઈ ત્તવસ્તયર    B  ઊંટગયડી 

3 જ ાંગલ ત્તવસ્તયર    C  બસ  

4 રણ ત્તવસ્તયર     D ઉડન ખટોલય 

5 પહયડી ત્તવસ્તયર    E હોડીમયાં 

2          A                                            B 

1 સ્ટીમર   A બે ડુાંગર વચ્ચેની ખીણ પસયર કરવય 

2 પલુ    B પયણીવયળય ત્તવસ્તયરમયાં મસુયફરી કરવય     

3 ઉડન ખટોલય  C સમદુ્ર મયગે મયલ-સયમયનની હરેફેર કરવય 

4 હોડી    D નદી પરથી વયહનોની અવરજવર કરવયમયાં 
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મને ઓળખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 મયરો મયગા લોખાંડનયાં  દોરડયનો બનેલો છે. 

2 મયરો મયગા લોખાંડનયાં પયટયનો બનેલો છે. 

 

િગીકરણ કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

      (હોડી, બળદગયડુાં, સ્ટીમર, સયઈકલ, રરક્ષય, તરયપો) 

પયણીમયાં ચયલતય વયહનો જમીન પર ચયલતય વયહનો 

  

 

શબ્દો છેકીને િાક્ય સાચુ ંબનાિો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 ત્તસમેન્ટનો પલુ ડંુગરા/નદી /રણ ઉપર બનયવવયમયાં આવ ેછે. 

2 વહીલચેરનો ઉપર્ોગ અંધ /મકૂબધીર/ અપગં દ્વયરય થયર્ છે. 

3 ઊંટનો ઉપર્ોગ રણપ્રદેશ/ નદી/ તળાિમા ંથયર્ છે. 

4 સ્કૂલબસ લાલ/લીલા/ પીળા રાંગની હોર્ છે. 

5 તમયરય દયદય તેમનય બયળપણમયાં મસુયફરી મયટે બાઈક/ બળદગાડંુ /કાર નો ઉપર્ોગ કરતય  

હતય. 

6 પહલેયાંનય જમયનયમયાં નદી ઓળાંગવય મયટે તરાપો/ સ્ટીમર/સબમરીનનો ઉપર્ોગ થતો હતો. 

7 રૂચન જર્પરુથી અમદયવયદ ઝડપથી જવય મયટે ઊંટગાડી/મોટરકાર/બળદગાડામયાં મસુયફરી 

કરશ.ે 

8 મયલસયમયનની હરેયફેરી મયટે ટ્રક/ બસ/બાઇકનો ઉપર્ોગ થયર્ છે. 

9 વહીલચેરનો ઉપર્ોગ આંખની ખામી/પગની ખામી/હાથની ખામી વયળય લોકો કરે છે. 

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

એક િાક્યમા ંજિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 તમે શયળયમયાં કેવી રીત ેજાવ છો? 
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2 શહરેમયાં શયળયએ જવય મયટે બયળકો કર્ય કર્ય વયહનોનો ઉપર્ોગ કરે છે? 

3 નદી પયર કરવય મયટે તેનય પર શુાં બનયવવયમયાં આવ ેછે? 

4 પલુ બનયવવય મયટે કઈ કઈ સયમગ્રીનો ઉપર્ોગ થયર્ છે? 

5 બેટ દ્વયરકયનય બયળકો શયળયએ જવય મયટે શયનો ઉપર્ોગ કરે છે? 

6 શુાં તમે હોડીમયાં બેઠય છો? તમન ેકેવો અનભુવ થર્ો? 

7 રણપ્રદેશનયાં બયળકો કર્ય વયહનમયાં બેસી શયળયએ જાર્ છે? 

8 એવુાં કયુાં પ્રયણી છે જે રણમયાં સરળતયથી ચયલી શકે છે? 

9  બળદગયડયમયાં શયળયએ જતયાં બયળકો વરસયદથી બચવય શયનો ઉપર્ોગ કરે છે? 

10 ડુાંગરની ટેકરી ઉપરનય રસ્તયઓ કેવય હોર્ છે? 

11 પયર્લ રદવર્યાંગ છે તો શયળયએ કર્ય સયધનની મદદથી આવશે? 

12 પયવયગઢ અન ેઅંબયજીમયાં તળેટીથી ટોચ પર પહોંચવય શયની વર્વસ્થય છે? 

13 ઉડન ખટોલય એટલ ેશુાં? (HOT) 

14 કઈ કઈ જગ્ર્યએ વયહનો સરળતયથી જઈ શકતય નથી? 

15 ડુાંગરયળ ત્તવસ્તયરમયાં રહતેયાં બયળકો કેવી રીત ેશયળયએ જાર્ છે? 

16 મકૂબત્તધર બયળકોન ેકઈ કઈ મશુ્કેલીઓ પડતી હશ?ે 

17 રદવર્યાંગ બયળકન ેકેવી મશુ્કેલી પડતી હશે? 

  

ટૂંકમા ંજિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1 તમયરી શયળયમયાં બયળકો કેવી કેવી રીત ેઆવે છે? 

2 જો પલૂ ન હોર્ તો કેવી મશુ્કેલીઓ પડે? 

5 જ ાંગલમયાંથી પસયર થતયાં તમયરે કઈ કઈ કયળજી રયખવી પડશે? 

6 ડુાંગરની ટેકરી ઉપર રહતેયાં બયળકોન ેશયળયએ જતયાં કેવી કેવી મશુ્કેલી અનભુવયર્ છે? 

7 રોપવેની વર્વસ્થય કેવયાં સ્થળોએ કરવયમયાં આવ ેછે? ગજુરયતનય કર્યાં સ્થળોએ રોપવેની 

વર્વસ્થય છે? 

8 જે લોકો જોઈ શકતય નથી તેઓ રસ્તો કેવી પયર કરતય  હશે? 

9 અંધ વર્ક્તત (પ્રજ્ઞયચક્ષ)ુ શયળયએ કેવી રીતે જતય હશે? 

10 રદવર્યાંગ વર્ક્તતમયાં કેવય કેવય પ્રકયરની ત્તવકલયાંગતય જોવય મળે છે? 
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11 મકૂબત્તધર વર્ક્તત પોતયની વયત કેવી રીતે રજૂ કરે છે? 

12 અંધ વર્ક્તતને આપણે શયળયએ જવય કેવી રીત ેમદદ કરી શકીએ? 

 

વિસ્તતૃ જિાબી પ્રશ્નો 
 

વિસ્તતૃ જિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1 જ ાંગલમયાંથી પસયર થતયાં તમયરે કઈ કઈ કયળજી રયખવી પડશે? 
2 ડુાંગરની ટેકરી ઉપર રહતેયાં બયળકોન ેશયળયએ જતયાં કેવી કેવી મશુ્કેલી અનભુવયર્ છે? 

3 વધ ુવરસયદ પડતો હોર્ તેવય ત્તવસ્તયરમયાં બયળકોન ેશયળયમયાં જવયમયાં કેવી કેવી મશુ્કેલી 

પડતી હશે? 

4 ખેડૂતો ખેતર ખેડવય મયટે ટે્રતટરનો ઉપર્ોગ કરતય હોર્ છે. આ ત્તસવયર્ તેનય બીજા કર્ય કર્ય 

ઉપર્ોગ થઈ શકે? 
 

કારણો આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 

1 સયથાક શયળયમયાં રરક્ષયમયાં બેસીને આવ ેછે. 

2 માંથન હોડીમયાં બેસીને શયળયએ જાર્ છે. 

3 રરપલને શયળયએ જતય ત્તવત્તવધ પ્રયણીઓનય અવયજ સાંભળયર્ છે. 

4 ઊંટને રણનુાં જહયજ કહ ેછે. 

5 જ ાંગલમયાંથી પસયર થતય ઘણી સયવધયની રયખવી પડે છે 
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નીચે આપેલા ર્ચત્રના આધારે 3 થી 4 િાક્યો બનાિો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 

ગણુ) 

બચત્ર 1 બચત્ર 2 

 

શબ્દ ચોરસમાથંી નીચેના પ્રશ્નોના જિાબો શોધો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 

ગણુ) 

કય મય ત્તવ નય જા ત રય 

મય બચ ત્તન વ વ જા ર 

પય સ ઊં વહી લ ચે ક્ષ ુ

સ ત્તત લ ટ કે ર્ય લી 

ર્ ઉ ડ ન ખ ટો લય 

હો સ ક મ મી લય ર્ય 

ટ ડી સય કય ક પી લ 

લ જા ડી ન રય ળો ર 

1 રણનુાં વયહન કોન ેકહે છે? 

2 નદી પયર કરવય મયટે કર્ય વયહનનો ઉપર્ોગ થયર્ છે? 

3  પયવયગઢ ડુાંગર ઉપર જવય મયટે શેનો ઉપર્ોગ થયર્ છે? 

4  કઈ શયરીરરક ખયમી ધરયવતી વર્ક્તત બ્રેઇલ બલત્તપનો ઉપર્ોગ કરે છે? 

5 સ્કૂલ બસનો રાંગ કેવો હોર્ છે? 
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િણતનાત્મક પ્રશ્નો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1. તમે ક્યરેર્ એવુાં જોયુાં છે કે એક જ ગયમનય બયળકો અલગ-અલગ વયહનો વડે શયળયએ 
પહોંચે છે? તેનય શુાં કયરણો હોઈ શકે?(HOT) 

2. ભતૂકયળમયાં બયળકો શયળયએ કઈ રીતે જતય હતય અને આજે કઈ રીતે જાર્ છે? બાંને 
વચ્ચેનય તફયવતને તમયરુાં પોતયનુાં ઉદયહરણ આપી સમજાવો. (HOT) 

3. કોઈ દુગામ ત્તવસ્તયરનય બયળકનય શયળયએ પહોંચવયની ર્યત્રયની કલ્પનય કરો અને તેની 
વયત કહો – તેને કેટલી મશુ્કેલીઓ પડતી હોર્ શકે? (HOT) 

4. જો તમયરુાં ઘર નદીનય રકનયરેહોર્ અને તમયરે નયવ દ્વયરય શયળયએ જવુાં પડત ુાં હોર્, તો 
શયળયએ જવયમયાં કઈ કઈ તકલીફો આવતી હોત? (HOT) 

5. સયમયન્ર્ મયગેથી આવેલય બયળક અને પવાતીર્ ત્તવસ્તયરમયાંથી આવેલ બયળકનય શયળયએ 
પહોંચવયનય અનભુવમયાં શુાં તફયવત હોઈ શકે? બાંનેની ક્સ્થત્તત તલુનયત્મક રીતે વણાવો. 
(HOT) 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 

યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 સૌથી મોટય કયન ધરયવત ુાં પ્રયણી કયુાં છે? 

1 ઉંદર   2 હયથી   3 વયાંદરો  4 ગયર્  

(A) 1 અને 4  (B) મયત્ર 2  (C) 2 અને 4  (D) મયત્ર 3 

2 કર્ય પ્રયણીનય કયન આપણે જોઈ શકીએ છીએ? 

(A) ચકલી,  ભેંસ, પોપટ   (B) ગયર્, દેડકો, ખીસકોલી   

(C) ગરોળી, મયખી, ગયર્   (D) ગયર્, ઉંટ, ચયમયચીડીયુાં 

3 નીચેનયમયાંથી કર્ય પ્રયણીઓનય શરીર પર વયળ હોતય નથી ? 

1 સયપ  2 વયઘ  3 ચકલી 4 ઉંદર 

(A) 2 અને 4  (B)1 અને 2  (C) 1 અને 3  (D) 3 અને 4 

4 નીચેનયમયાંથી કર્ય પ્રયણીને તેમનય મયથયાંની ટોચ પર કયન હોર્ છે? 
(1) બકરી   (2) સસલુાં  (3) બળદ  (4) કયાંગયરૂ 
(A) મયત્ર 2  (B) 1 અને 2  (C) 3 અને 4  (D) 2 અને 4 

C-1.5 િગતખડંની પ્રરક્રયાઓમા ંપ્રદશતન અથિા ઉપયોગ માટે પોતાની જાતે સાદી 

િસ્તઓુ (કુટંુબ, વકૃ્ષ, પરર્બડીયુ,ં ઓરરગામી પ્રાણીઓ) બનાિિા માટે સ્થાવનક 

સામગ્રીનો ઉપયોગ કરે છે.  

C-3.1 માનિ, પ્રાણી અને પક્ષીઓની પ્રાથવમક સરુક્ષા અને સરંક્ષણ (સ્િાસ્્ય અને 

સ્િચ્છતા, ખોરાક-પાણી, રહઠેાણ, સાિચેતી, આકસ્સ્મક પરરસ્સ્થવત અંગે જાગતૃતા, 

અયોગ્ય િતતન તેમજ અસલામત પરરસ્સ્થવત) નુ ંિણતન કરે છે. 

C-4.1 પોતાના સ્થાવનક પયાતિરણમા ંિનસ્પવત, પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓ િચ્ચે રહલે 

વિવિધતા (આકાર, અિાજ, ખોરાકની ટેિો,વધૃ્ધધ, રહઠેાણ િગેરે)નુ ંઅિલોકન અને 

તેનુ ંિણતન કરે છે. 

C-4.5 િનસ્પવત, પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓની જરુરીયાતો ( ખોરાક, પાણી,રહઠેાણ, 

કાળજી ) ને ઓળખે તથા તેમને કેિી રીતે સહાય કરી શકાય તે સમજી શકે છે. 

EV402- પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓમા ંરહલેી વિવિધતાઓને ઓળખે છે.( જેમ કે ચાચં / 

દાતં, પજંો, કાન, િાળ, માળો / રહઠેાણ િગેરે ) 
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5 નીચે આપેલય પ્રયણીઓમયાંથી કર્ય પ્રયણીનયાં કયન તમે જોઇ શકો છો? 
(A) મયછલી-સયપ   (B) કયગડો-કીડી  (C) બબલયડી-વયઘ   (D) બતક-દેડકો 

6 કર્ય પ્રયણીનય શરીર પર વયળ હોર્ છે? 

(1) દેડકો  (2) મરઘી  (3) ભ ૂાંડ  (4) ગરોળી 

(અ) મયત્ર 3   (બ) 1 અને 3   (ક) 2 અને 4   (ડ) મયત્ર 4 

7 આપણુાં રયષ્ટ્ટ્રીર્ પ્રયણી કયુાં  છે? 

(A) ગયર્   (B) ત્તસિંહ  (C) રદપડો  (D) વયઘ 

8 નીચેનયમયાંથી કર્યાં પ્રયણીઓનયાં જૂથનય કયન નયનયાં કયણયાં સ્વરૂપે હોર્ છે? 

(A) વયાંદરો-કૂતરો  (B) ગરોળી-બબલયડી  (C) મગર-પોપટ (D) સયપ-ઉંદર 

9 આપેલય પૈકી  કર્ય પ્રયણીનય કયન સૌથી મોટય હોર્ છે? 

(A) વયાંદરો    (B) મોર  (C) મગર  (D) હરણ 

10 ગયર્ મયટે કયુાં ત્તવધયન સયચુાં નથી? 

(A) ઘયસ ખયર્ છે.   (B) કયન હોતય નથી.  (C) બચ્ચયને જન્મ આપે છે.  (D) દૂધ 

આપે છે. 

11 ત્તસિંહ મયટે કયુાં ત્તવધયન સયચુાં નથી. 

(A) મયાંસયહયરી છે.   (B) હોઠથી પયણી પીએ છે.  (C) ગજુરયતમયાં જોવય મળે છે.  (D) 

શરીર પર વયળ હોર્ છે. 

12 મોર મયટે કયુાં ત્તવધયન ર્ોગ્ર્ નથી ? 

(A) તે બચ્ચયને જન્મ આપે છે. (B) રયષ્ટ્ટ્રીર્ પક્ષી છે. 

(C) રાંગબેરાંગી પીછયાં છે.      (D) દયણય ખયર્ છે. 

13 ચયમયબચડીર્ય મયટે નીચેનય પૈકી શુાં સયચુાં નથી? 

(A) ઇંડય મકેૂ છે.   (B) પયાંખો હોર્ છે.  (C) બચ્ચયને જન્મ આપે છે.  (D) કયન હોર્ છે. 

14  એક ત્તવદ્યયથીએ તેની નોટબકુમયાં એક પ્રયણી ત્તવશે નીચેનય ત્તવધયનો લખ્ર્યાં છે. ત્તવધયનો વયાંચો 

અને કહો કે તે પ્રયણી કયુાં હશે? 

 1. તેની જીભ લયાંબી છે. 

 2. તે જીભ વડે જ ાંતઓુ પકડે છે. 

 3. તેનયાં પયછળનય પગ શક્તતશયળી હોવયથી કૂદી શકે છે. 

(A)સસલુાં   (B)ગરોળી  (C) કયગડો  (D) દેડકો 
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15 નીચેનય પ્રયણીઓનો  નયનયાંથી મોટયનયાં ક્રમમયાં ર્ોગ્ર્ ક્રમ કર્ો છે. 

 ઉંદર, ગધેડુાં, કૂતરો, હયથી, ઊંટ, મચ્છર  

(A) ઊંટ, હયથી, મચ્છર, કૂતરો, ઉંદર, ગધેડુાં 

(B) મચ્છર, ઉંદર, કૂતરો, ગધેડુાં, ઊંટ, હયથી 

(C) હયથી, ઊંટ, ગધેડુાં, કૂતરો, ઉંદર, મચ્છર 

(D) મચ્છર, ઊંટ, હયથી, ઉંદર, કુતરો, ગધેડુાં 

16 નીચેનયમયાંથી કર્ો પ્રયણી બચ્ચયને જન્મ આપે છે અને તેનય શરીર પર વયળ હોર્ છે?(HOT) 

(A) કયગડો  (B) બબલયડી  (C) સયપ  (D) મરઘી 

17 ડોક્ટ્લ્ફન પયણીમયાં રહ ેછે, છતયાં તેને મયછલી નરહ કહી શકયર્. એવુાં શય મયટે? (HOT) 

(A) ડોક્ટ્લ્ફન ઉડી શકે છે 

(B) ડોક્ટ્લ્ફન ઇંડય મકેૂ છે  

(C) ડોક્ટ્લ્ફન વયળ ધરયવે છે અને શ્વયસ મયટે ફેફસયાંનો ઉપર્ોગ કરે છે 

(D) ડોક્ટ્લ્ફનનુાં શરીર સકુૂાં રહ ેછે 

18 એક પ્રયણી છે જે ઈંડય મકેૂ છે, તેનય કયન જોઈ શકયતય નથી, અને તેનય શરીર પર પીંછય છે. 

આ પ્રયણી કયુાં હોઈ શકે?(HOT) 

(A)  વયાંદરો  (B)  ઘેટુાં  (C) બતક  (D)  ઉંદર 

 

ખાલી જગ્યા પરૂો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1.                બચ્ચયાંને જન્મ આપે છે. (પોપટ, ગરોળી, બકરી) 

2. કબતૂરનય શરીર પર               હોર્ છે. (પીંછયાં, વયળ, ત્તશિંગડય) 

3. ભેંસનય શરીર પર               હોર્ છે. (પીંછયાં, વયળ, પટ્ટય)  

4.                ને કયનની જગ્ર્યએ મીંડયાં હોર્ છે. (મગર, વયઘ, ચયમયાંચીરડયુાં) 

5. આપેલય પૈકી મોટય કયન               ને હોર્ છે. (જીરયફ, હયથી, ગયર્) 

6. રાંગબેરાંગી પીંછયાં               ને હોર્ છે. (મોર, દરજીડો, પોપટ) 

7.                ચયમડીનો રાંગ બદલી શકે છે. (કયબચિંડો, બખસકોલી, ઉંદર) 

8. પોપટને               ચયાંચ હોર્ છે. (લયલ, કયળી, લીલી) 

 

 



16 | P a g e  
 

નીચેના ંવિધાનો ખરા ંછે કે ખોટા ંતે જણાિો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 મયછલીનયાં કયન આપણે જોઈ શકીએ છીએ.  

2 જીરયફની મયથયની ટોચ પર કયન હોર્ છે.  

3 સયપનય શરીર પર રૂાંવયટી હોર્ છે.  

4 કબતૂરની ચયમડી પર પીંછયાં હોર્ છે.  

5 પ્રયણીઓનય શરીરનય વયળનયાં કયરણે ભયત (ડીઝયઈન) ઉપસે છે. 

6 પક્ષીઓનય કયન તેમનય પીંછયાંથી ઢાંકયર્ેલય હોર્ છે.  

7 જે પ્રયણીઓનય કયન દેખયર્ છે, તેમનય શરીર પર પીંછયાં હોર્ છે.  

8 મગરને કયન હોતય નથી.  

9 જે પ્રયણીઓનય કયન દેખયતય નથી, તેમનય શરીર પર વયળ હોર્ છે.  

10 હયથીને તેની ચયમડી પર વયળ હોર્ છે. 

   

જોડકા જોડો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1) ચયમડી પર પટ્ટય            (a) કયબચિંડો   

2) ચયમડી પર ટપકયાં           (b) મગર  

3) ખરબચડી ચયમડી    (c) વયઘ  

4) ચયમડીનો રાંગ બદલતુાં પ્રયણી   (d) બચિો  

(A )1-a, 2-c, 3-d, 4-b 

(B) 1-c, 2-d, 3-b, 4-a 

(C) 1-b, 2-d, 3-c, 4-a 

(D) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c 

 

ખોટો શબ્દ છેકી િાક્ય સાચુ ંબનાિો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 ર્બલાડી/સાપ/બતકના કયન બહયર દેખયર્ છે. 

2 પોપટ/િાદંરા/હાથીની કયનની જગ્ર્યએ કયણયાં હોર્  છે.  

3 ગરોળી/ખીસકોલી/સસલાના મયથય પર નયનયાં કયણયાં હોર્  છે.  

4 ભેંસ/ઘોડા/બકરીના કયન મયથયની ટોચ ઉપર હોર્  છે.  

5 બકરી/હાથી/બળદના કયન પાંખય જેવય હોર્ છે.  
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6 ભેંસ/ર્ઝબ્રા/ગેંડાના શરીર પર પટ્ટય હોર્  છે. 

7 ચયમડી પર ટપકયાં હોર્ તેવુાં પ્રયણી ભેંસ/રદપડો/ગધેડંુ છે. 

8 પણો જેવય કયન ધરયવત ુાં પ્રયણી મગર/હરણ/હાથી  છે. 

 

સાચા જિાબ ફરતે       કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 બચ્ચયને જન્મ આપતય પ્રયણીઓ : ગયર્, સયપ, મગર, હરણ, અજગર 

2 ઇંડય મકૂતય પ્રયણીઓ : મગર, ત્તશર્યળ, કયબચિંડો, ત્તસિંહ, સસલુાં  

3 કયન દેખયતય ન હોર્ તેવય  પ્રયણીઓ : હયથી, વયાંદરો, મગર, બબલયડી, સયપ  

4 કયન  દેખયર્ તેવય પ્રયણીઓ : સમડી, ઉંટ, ગરોળી, સસલુાં, મગર 

5 ચયમડી પર પટ્ટય ધરયવતય પ્રયણીઓ : ગેંડો, બઝબ્રય, બળદ, વયઘ, રદપડો 

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

પ્રશ્નોના  જિાબ એક િાક્યમા ંઆપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 પ્રયણીઓનય શરીરની ચયમડીની ભયત શયનય કયરણે હોર્  છે? 

2 એવય પ્રયણીનુાં નયમ જણયવો જે જમીન પર અને પયણીમયાં રહતે ુાં હોર્ અને કયન દેખયતય ન 

હોર્? 

3 કર્ય પ્રયણીનય કયન પાંખય જેવય હોર્ છે? 

4 કર્ય પ્રયણીનય કયન પયાંદડય જેવય હોર્ છે? 

5 કયુાં પ્રયણી પોતયનય કયનને જુદી જુદી રદશયમયાં ફેરવી શકે છે? 

 

ટંુક જિાબી પ્રશ્નો 

બે ત્રણ િાકયમા ંજિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1. પ્રયણીઓને તેમનય કયન કઇ રીતે ઉપર્ોગી છે? 

2. હયલ મોર શય મયટે આપણય ઘર આંગણે ઓછય જોવય મળે છે? 

3. પક્ષીઓ કેવી રીતે સયાંભળે છે? 

4. પ્રયણીઓનય સાંરક્ષણ મયટે આપણે શુાં કરવુાં જોઇએ? 
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5. જેનય કયન મયથયની ટોચ પર હોર્ તેવયાં પ્રયણીઓનયાં નયમ લખો. 

6.જેનય કયન તેમનય મયથયની બને્ન બયજુએ હોર્ તેવય પ્રયણીઓનય નયમ લખો.  

 

ઉદાહરણ મજુબ લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

કબતૂર : તે ઇંડય મકેૂ છે,તે અવયવરુ જગ્ર્યએ મયળો બયાંધે છે. 

(1) સગુરી  

(2) ચકલી  

(3) મોર  

(4) સયપ  

(5) હયથી  

(6) ગયર્ 

 

િણતનાત્મક પ્રશ્નો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1. તમયરય પરરસરમયાં જોવય મળતય બે એવય પ્રયણીઓ જણયવો – એક જે ઇંડય મકેૂ છે અને 
બીજુ ાં જે બચ્ચયને જન્મ આપે છે. બાંને વચ્ચેનય તફયવત ત્તવશે લખો.(HOT) 

2. ઘણય પ્રયણીઓની સહયર્થી આપણે જીવન વધ ુસરળ બનયવી શકીએ છીએ. કોઈ એવય બે 
પ્રયણીઓનો ઉલ્લેખ કરો જે લોકોને પોતયની ઈક્ટ્ન્દ્રર્ો કે અવયજથી મદદ કરે છે. તેઓ કેવી 
રીતે ઉપર્ોગી છે તે સમજાવો. (HOT) 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 

યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

(1) આમયાંથી કઈ સબૂચમયાં ફતત એવય પ્રયણીઓ છે જેનય શરીરમયાં હયડકયાં છે?  

(A ) ઘોડો, ઘેટુાં, કયગડો                    (B) કરોળીર્ય, ગોકળગયર્, ગધેડુાં                                                  

(C) મયખી, કીડી, ઊંટ                      (D) ભેંસ,વાંદો, બકરી  

(2) કૂતરય, બબલયડીઓ, ગયર્ અને હયથી ઘણી રીતે એકસરખય છે. તેમયાંથી એક એ છે 

કે………………… 

(A) તે ચયર પગવયળય જ ાંતઓુ છે.  (B) તે ચયર પગવયળય પ્રયણીઓ છે.                                                  

(C) તે પયણીમયાં રહતેય પ્રયણીઓ છે.       (D) તે ઉડી શકે તેવય પ્રયણીઓ છે. 

(3) કર્ય પ્રયણીનય કયન દેખયતય નથી પણ તે સયાંભળી શકે છે?(HOT) 

(A) સયપ  (B) ઘોડો  (C) કૂતરો  (D) વયાંદરુાં 

(4) કયુાં ત્તવધયન સયચુાં નથી? (HOT) 

(A) જે પ્રયણીઓનય કયન જોઈ શકયર્ છે, તે બચ્ચયાંન ેજન્મ આપે છે.  

(B) જે પ્રયણીઓનય કયન જોઈ શકયતય નથી, તે ઈંડય મકેૂ છે.  

(C) જે પ્રયણીઓનય શરીર પર વયળ હોર્ છે, તે બચ્ચયાંને જન્મ આપ ેછે.  

(D) જે પ્રયણીઓનય શરીર પર પીંછય હોર્ છે, તે બચ્ચયાંને જન્મ આપ ેછે. 

 

C-4.1 પોતાના સ્થાવનક પયાતિરણમા ંિનસ્પવત, પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓ િચ્ચે રહેલ 

વિવિધતા (આકાર, અિાજ, ખોરાકની ટેિો,વધૃ્ધધ, રહેઠાણ િગેરે)નુ ંઅિલોકન અને 

તેનુ ંિણતન કરે છે. 

C-4.5 િનસ્પવત, પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓની જરૂરીયાતો(ખોરાક, પાણી, રહઠેાણ, 

કાળજી)ને ઓળખે તથા તેમને કેિી રીતે સહાય કરી શકાય તે સમજી શકે છે. 

EV408 –અિલોકનક્ષમ લક્ષણોના આધારે પ્રાણી,પક્ષી,િનસ્પવત,સાધનો તેમજ 

ર્બનઉપયોગી િસ્તઓુનુ ંિગીકરણ કરે છે. (જેમ કે દેખાિ,કાન,િાળ, ચાંચ/દાતં, 

ચામડી અને શરીરની સપાટી )પ્રાણી (પાલત ુ,ંજગંલી) િનસ્પવત 

(ફળ,શાક,કઠોળતેજાના અને ખોરાકનો જીિનકાળ / ટકાઉપણું ) ઉપયોગ ( ખાધય 

,ઔષવધય , સશુોભન , અન્ય અને પનુ: ઉપયોગ) લાક્ષર્ણકતાઓ ( ગંધ,સ્િાદ,ગમો-

અણગમો િગેરે) 
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મને ઓળખો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 હુાં પ્રયણી છાં, મયરે પયાંખો છે, આકયશમયાં ઊડી શકુાં છાં અને બચ્ચયને જન્મ આપુાં છાં. 

2 મયરુ કદ મોટુાં  છે અને લયાંબી સ ૂાંઢ તથય મોટય  કયન છે. 

3 રાંગ મયરો કયળો, મયથે છે ત્તશિંગડયાં,  દુધ હુાં આપુાં છાં. 

4 હુાં જળચર પ્રયણી છાં, પયણીમયાં રહી જીવજ ાંત ુખયઉં છ, પયણી બહયર નીકળાં તો મરી જાઉં 

છાં. 

5 મયરો રાંગ કયળો અને હુાં મીઠુાં બોલુાં  છાં. 

6 રાંગ મયરો સફેદ છે મયરી ચયમડી પરનય વયળનો ઉપર્ોગ ગરમ કપડયાં બનયવવય થયર્ 

છે. 

7 હુાં મયરય રાંગબેરાંગી પીંછયાં અને કળયને લીધે જાણીતો છાં. 

8 હુાં લીલય રાંગનો અને મને મરચય બહુ ભયવે  છે. 

9 હુાં સફેદ રાંગનુાં, કયન મયરય ઊંચય છે, સ્વભયવે હુાં બીકણ છાં. 

10 મયરે ચયાંચ છે,  હુાં રયખોડી રાંગનુાં છાં, હુાં શયાંત્તતદૂત છાં. 

11 મયરી ચયમડી પર ટપકયાં છે અને મયણસની જેમ રડુાં છાં. 

12 મયરી ડોક સૌથી લયાંબી છે, પરાંત ુાં કયન સયવ ટૂાંકય છે. 

 

જોડકા ંજોડો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

A           B 
1 કયન દેખયતય હોર્ અને પયાંખો હોર્ તેવુાં પ્રયણી 
2 મોટય કયનવયળાં પ્રયણી 
3 પયલત ુાં પ્રયણી 
4 કયન જોઇ ન શકયતય હોર્ તેવુાં પ્રયણી 

(A) બગલો 
(B) ચયમયચીરડયુાં 

    (C) ગયર્ 
    (D) હયથી 

 (A) 1-a, 2-c, 3-d, 4-b (B) 1-b, 2-a, 3-d, 4-c 

 (C) 1-b, 2-d, 3-c, 4-a (D) 1-a, 2-c, 3-d, 4-b 

 

િગીકરણ કરો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

(1) હયથી, મોર, મગર, ઉંદર, સયપ, મરઘી, વયઘ, ગધેડુાં, ઘોડો, દેડકયાં  

બચ્ચયને જન્મ આપતયાં પ્રયણીઓ ઈંડયાં મકૂતયાં પ્રયણીઓ 
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(2) હયથી, મગર, રીંછ, ત્તસિંહ, બચમ્પયાંઝી, સયપ, મોર, મયછલી, જજરયફ, કીડી 

કયન બહયર દેખયતય હોર્ તેવય પ્રયણીઓ કયન બહયર દેખયતય ન હોર્ તેવય પ્રયણીઓ 
  

 
(3) બકરી, મગર, હયથી, સયપ, ઉંદર, મોર, ઉંટ, મરઘી, ગરોળી, ભ ૂાંડ 

શરીર પર વયળ હોર્ તેવય પ્રયણીઓ શરીર પર વયળ ન હોર્ તેવય પ્રયણીઓ 
  

 
 

શબ્દ ચોરસમાથંી કાન દેખાતા હોય તેિા પ્રાણીઓ અને કાન દેખાતા ન હોય તેિા ં

પ્રાણીઓના ંનામ લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

ગય ચ ડય ઝય ળી ટ પો પ 

હય બી ગ ગ કય બળ ર્ય ર 

રી જે ઘે ર વય ગય ગ યુાં 

ટીં ગય ડંુ ચ ક રી ઝી બ ુ

ટો ખ લ ટય ઝ સય પ લ 

ડી ર્ ર્ય રી પય બ ટીં બ ુ

ભુાં કય જ્ઞ ઠુ ગેં ર રે્ લ 

બ બ ક રી ડો ખ ુ ઝ ચ 

બખ ર પે લો હુાં લે ટાં તી 

ડે વય ફ મય બી દે ડ કો 

 

કયન દેખયતયાં હોર્ તેવય પ્રયણીઓ કયન ન દેખયતયાં હોર્ તેવયાં  પ્રયણીઓ 
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શબ્દ ચોરસમાથંી શરીર પર િાળ હોય  તેિા ંપ્રાણીઓ અને પીંછા હોય તેિા ં

પ્રાણીઓના ંનામ લખો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

ખય વે ટી પય ન નય ઝ વે 

રીં છ મ ુ ગ રૂ ડ ર લ 

ગ ટય સ રફ જ ઝાં ખ પ 

ર્ય ગ મ મય મ પ પય કૂ 

લ ગય ડી નો બળ ર્ો ચ ક 

છ ફ બગ બ હી ફૂ ન ડો 

ભ ૂાં ઘ હય ટય બ ુ લ બ ુ લ 

ડ લ દ વયાં પય ખય બ ટ 

જ ઝ ડ દ ર જી ડો ખય 

બચ વુાં નય રો લ બી ર્ય રય 

 

વયળ હોર્ તેવય પ્રયણીઓ પીંછય હોર્ તેવય પ્રયણીઓ 
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આડી ઉભી ચાિી. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 2  3 4    
        
        
5 6  7     
        
        
8  9      
        
        

 

આડી ચયવી ઊભી ચયવી 
1. કેશવયળી હોર્ તેવુાં પ્રયણી (2) 2 . મયથે શીંગડય હોર્ તેવુાં પ્રયણી (3) 
3. કયન દેખયતયાં હોર્ તેવુાં પયાંખવયળાં પ્રયણી(5) 4.ગણ ગણ અવયજ કરત ુાં પ્રયણી (2) 
5. તે ઈંડય મકેુ છે.(3) 6. કયનનય સ્થયને મીંડય હોર્ તેવ ુપ્રયણી (3) 
7. ચયમડી પર વયળ હોર્ તેવુાં પ્રયણી (3) 7. ચયમડી પર પીંછય હોર્ તેવુાં પ્રયણી (3) 
8. બચ્ચયને જન્મ આપતુાં પ્રયણી(4) 9.બીજાનય મયળયમયાં ઈંડય મકુત ુાં પ્રયણી (3) 

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો. 

એક િાક્યમા ંજિાબ લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1. કયન દેખયતય હોર્ તેવયાં કયળય  રાંગનય બે પ્રયણીનયાં નયમ લખો.  

2. બચ્ચયને જન્મ આપતયાં હોર્ તેવયાં સફેદ રાંગનયાં  બે પ્રયણીનયાં નયમ લખો.  

3.ઈંડયાં મકૂતયાં બે  બે પક્ષીનયાં  નયમ લખો. 

4. ઘર આંગણે જોવય મળતયાં બે પક્ષીઓનયાં નયમ લખો.  

5. કયન ન દેખયતય હોર્ તેવયાં બે પ્રયણીઓનયાં નયમ લખો. 

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

ટૂંકમા ં જિાબ લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1. લીસી ચયમડી ધરયવતય પ્રયણીઓનયાં નયમ લખો. 
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2. ખરબચડી ચયમડી ધરયવતયાં પ્રયણીઓનયાં નયમ લખો. 

3. તમે ઘરે પયલત ુપ્રયણીઓની સાંભયળ કઇ  રીતે રયખશો ? 

4. કર્ય કર્ય પ્રયણીઓની ચયમડી એક કરતયાં વધયરે રાંગની હોર્ છે ? 

5. પ્રયણીઓનય શરીર પર વયળ શય મયટે જરૂરી છે ? 

6 . કર્ય કર્ય પ્રયણીઓનય શરીર ઉપર ઘયટય વયળ હોર્ છે ? 

 

વનબધં પ્રકારના પ્રશ્નો 

પ્રશ્નોના વિસ્તતૃ જિાબ લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 

1.બચ્ચયને જન્મ આપતયાં પ્રયણીઓનય લક્ષણો  લખો.  

2.તમને ગમતય પ્રયણીનય કયન અને ચયમડી ત્તવશે લખો. 

 

િણતનાત્મક પ્રશ્નો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 

1. શુાં દરેક પ્રયણીનય કયન જોવય મળે છે? કેટલયક પ્રયણીઓમયાં કયન દેખયતય નથી તો તેમ છતયાં તેઓ 

સયાંભળી શકે છે – કેમ? ઉદયહરણ સયથે સમજાવો.(HOT) 

2. પાંખીઓનય શરીર પર પયાંખો હોર્ છે જ્ર્યરે સસ્તન પ્રયણીઓનય શરીર પર વયળ હોર્ છે – તમયરય 
મતે શય મયટે આ રીતે બભન્નતય હોર્ શકે? (HOT) 

3. જેમ પ્રયણીનયાં કયન, વયળ, પયાંખ વગેરેમયાં બભન્નતય હોર્ છે તેમ મનષુ્ટ્ર્ોનય શરીરમયાં પણ એવી જ 

કોઇ બભન્નતયઓ હોઈ શકે? તમયરુાં મત વર્તત કરો અન ેઉદયહરણ આપો. (HOT) 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 
આપેલા વિકલ્પોમાથંી યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1. ભવર્નય ત્તપતય કયુાં પયલત ુાં પ્રયણી લયવર્ય હશે  જે તબેલયમયાં રહ ેછે? 

(A) કૂતરો (B) હયથી  (C) ઘોડો (D) બબલયડી 
2. જ ાંગલમયાં રહતે ુાં કયુાં પ્રયણી ટોળયમયાં રહતે ુાં નથી? 

(A) હયથી  (B) હરણ   (C) ત્તસિંહ  (D) બઝબ્રય  
3. કયુાં પ્રયણી આપણય ઘરમયાં ઘર બનયવીને રહ ેછે? 

(A) ભમરી (B) બબલયડી (C) ઈર્ળ (D) કૂતરો 
4 . જ ાંગલમયાં રહતે ુાં તથય પયળી શકયર્ તેવુાં પ્રયણી કયુાં છે? 

(A) ત્તશર્યળ  (B) સસલુાં   (C) વરુ (D) અજગર 
5. અમે મધપડૂયમયાં રહીએ છીએ . 

(A) પતાંબગયુાં   (B) મધમયખી  (C) વાંદો  (D) માંકોડય  

6. હયથીનય ઝાંડમયાં કર્ય સભ્ર્ો વધ ુજોવય મળે છે?(HOT) 

(A) પખુ્ત નર હયથી (B) પખુ્ત મયદય હયથી અને બચ્ચયાં  

(C) મયત્ર નર હયથી  (D) મયત્ર મયદય હયથી 

C-1.1 પોતાની  આસપાસના પયાતિરણના નૈસર્ગિક (જતંઓુ, છોડ, પક્ષીઓ, 

પ્રાણીઓ, ભૌગોર્લક લાક્ષણીકતાઓ, સયૂત, ચદં્ર, તારાઓ, ગ્રહો, નૈસર્ગિક, સસંાધનો) 

અને સામાજજક (મકાનો,સબધંો) ઘટકોનુ ંઅિલોકન ઓળખે. 

C-1.2 કુટંુબ અને સમદુાયમા ંસબંધંો(જેિાકેં,માણસો/પ્રાણીઓ/પ્રકૃવત િચ્ચેના) તથા 

સામાજજક પરંપરાઓ (જેિી કે કલા સ્િરૂપો,ઉજિણીઓ,તહિેારો)નુ ંિણતન કરે છે. 

C-1.5 િગતખડંનીપ્રરક્રયાઓમા ંપ્રદશતન અથિા ઉપયોગ માટે પોતાની જાતે સદી 

િસ્તઓુ (કુટંુબ, વકૃ્ષ, પરર્બડીયુ,ં ઓરીગામી પ્રાણીઓ)બનાિિા માટે સ્થાવનક 

સામગ્રીનો ઉપયોગ કે્ર છે. 

EV404-મોટા ંકે નાના સમહૂમા ંરહતેાં પ્રાણીઓ (જેમ કે કીડી, માખી,હાથી િગેરે) 

અને માળો બાધંતા ંપક્ષીઓના ંિતતનોને તેમજ જન્મ, લગ્ન અને સ્થળાતંરને 

કારણે માનિ કુટંુબમાં થતાફેરફારોને સમજાિે છે. 
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જવયબ: (B) પખુ્ત મયદય હયથી અને બચ્ચયાં 

7. જો કોઈ હયથીનય ઝાંડને નવુાં સ્થયન શોધવુાં હોર્, તો ત્તનણાર્ કોણ લેશે? (HOT) 

(A) સૌથી નયનો હયથી (B) સૌથી મોટો નર હયથી  

(C) સૌથી મોટી મયદય હયથીણી (D) ઝાંડનય બધય જ સભ્ર્ો ભેગય મળીને 

8. હયથીનય બચ્ચયાં કર્ય કયરણોસર ઝાંડમયાં રહવેયનુાં પસાંદ કરે છે? (HOT) 

(A) કયરણ કે ઝાંડમયાં વધ ુખયવય મળે છે.  

(B) કયરણ કે ઝાંડમયાં તેઓ વધ ુસરુબક્ષત રહે છે.  

(C) કયરણ કે ઝાંડમયાં તેમને રમવય મળે છે. 

(D) કયરણ કે ઝાંડમયાં તેઓને ઝડપથી દોડવય મળે છે. 

9. નાંદુ નયનો હયથી છે. તેને એક રદવસમયાં કેટલય પયાંદડય અને ડયળીઓ ખયવય મળે છે? (HOT) 

(A) 50 રકલોગ્રયમ (B) 200 રકલોગ્રયમ (C) 100 રકલોગ્રયમ (D) 20 રકલોગ્રયમ 

10. હયથીનય કયન મોટય હોર્ છે. આ કયન તેમને કઈ રીતે મદદ કરે છે? (HOT) 

(A) મયત્ર સયાંભળવય મયટે (B) સયાંભળવય અને શરીરને ઠાંડુ રયખવય મયટે  

(C) ત્તશકયરથી બચવય (D) ખોરયક શોધવય મયટે 

 

ખાલી જગ્યા પરૂો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

(1)             બચ્ચયને છયતી  પર રયખી સાંભયળ લેત ુાં પ્રયણી છે. 

(વયાંદરો, કયાંગયરુ, હરણ) 

(2)             નુાં વજન હયથી કરતયાં ઓછાં અને વયાંદરય કરતયાં વધ ુછે. 

(સસલુાં, ઘોડો, કયચબો) 

(3)             મધ એકઠુાં કરવયનુાં કયર્ા કરે છે. 

(રયણી મધમયખી, કયમદયર મધમયખી, મયખી) 

(4)             ઝયડની ટોચ પર રહતે ુાં, પયન ખયત ુતથય કૂદકય મયરત ુાં પ્રયણી છે. 

                                                        (ઈર્ળ, વયાંદરો, કરોબળર્ો) 

(5) હયથી             નો ઉપર્ોગ શરીર ઠાંડુ રયખવય કરે છે. (પગ,  દયાંત,  કયન) 
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આપેલા ંવિધાનો ખરા ંછે કે ખોટા ંતે જણાિો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

(1) ઉંદર ટોળયમયાં રહતે ુાં પ્રયણી છે.             

(2) કીડી રોટલીનય ટુકડયને સમહૂમયાં ખેંચી દર સધુી લઇ જાર્ છે. 

(3) ટોળય કરતય એકલય રહવેયમયાં ફયર્દો થયર્ છે. 

(4) ત્તશર્યળ જૂથમયાં રહતે ુાં પ્રયણી છે.  

(5) હયથીઓ બહુ આરયમ કરતય હોર્ છે. 

(6) હયથીઓને કયદવમયાં જવુાં ગમતુાં નથી. 

(7) હયથીઓનય ટોળયનો પ્રમખુ યવુયન હયથી હોર્ છે. 

(8) હયથી શરીર ઠાંડુ રયખવય કયન હલયવે છે. 

(9) હયથી ચૌદ પાંદર વષા ટોળયમયાં રહ ેછે. 

(10) મયતયની મયતયને નયની કહવેયર્ છે. 
 

જોડકા-જોડો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

     A B 

1) હયથી A) ફૂલમયાંથી  રસ એકઠો કરે છે. 
2) મધમયખી B) સૌથી ઘરડય હોર્ તે ટોળયની આગેવયની કરે છે. 
3) ત્તસપયઈ કીડી C) ઘરની ચોકી કરવય ઉપર્ોગી પ્રયણી  
4) કયગડો D) દરની રખેવયળી કરે છે. 
5) કૂતરો E) સફયઈનુાં કયર્ા કરે છે. 

  

જોડકા જોડો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1) કયકય-બયપયનય ભયઈઓ  A) ઊંટ 
2) પ્રયણીઓનો સમહૂ  B) હયથી  
3) ઉડી શકત ુાં પ્રયણી   C) ટોળાં  
4) ભયર ખેંચવય મયટે ઉપર્ોગી પ્રયણી  D) ત્તપતરયઈ 
5) પાંખય જેવય કયનવયળાં પ્રયણી E) ચયમયચીરડયુાં 
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િગીકરણ કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

(ગયર્, ઘોડો, બળદ, હયથી, ઊંટ, સસલુાં, હરણ, બબલયડી, કૂતરો, પોપટ, કૂકડો, મોર, વયઘ, ઘેટુાં) 

ટોળયમયાં રહતેયાં પ્રયણીઓ ટોળયમયાં ન રહતેયાં પ્રયણીઓ 
  

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

એક-બે શબ્દમા ંજિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1. મયતયનય ભયઈ   -  મયમય  

2. મયતયનય ત્તપતય -   

3. ત્તપતયનય નયનયભયઈ -  

4. ત્તપતયની બહને - 

5. મયતયની બહને - 

6. હયથીનય બચ્ચયને - 

7. હયથીઓનો એક રદવસનો ખોરયક - 

8. પ્રયણીઓનય સમહૂને કહવેયર્ - 

9. હયથીઓનય ટોળયનો પ્રમખુ - 

10. હયથીઓનય શરીરને ઠાંડુ રયખવય ઉપર્ોગી - 

 

નીચે આપેલ કોષ્ટકને આધારે સમહૂમા ંરહતેા ંપ્રાણીઓ તથા સમહૂમા ંન રહતેા ં

પ્રાણીઓના ંનામ લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

સમહૂમયાં રહતેયાં પ્રયણીઓ   બબ લય ડી હય થી દી પ ડો   સમહૂમયાં ન  રહતેયાં પ્રયણીઓ 
      કુ ત રો કય ગ  ડો ધો કો       
      અ જ  ગ ર હ ર  ણ માં       
      મ પ તાં બગ યુાં ઊં કી ન       
      ધ કય ચ બો સ ટ ડી પ       
      મય ણ સ ક ગ ઉ ધ ઈ       
      ખી સ કો લી ઘો ગ રો ળી       
      વય સ ર્ સય ડુ ર દ જ       
      ઘ લુાં લ પ ન પ વયાં બય       
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એક િાક્યમા ંજિાબ. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1) તમયરે ભયરે સયમયન હરેફેર કરવો છે તો કર્ય પ્રયણીનો ઉપર્ોગ કરશો? 

2) જૂથમયાં રહતેયાં ન હોર્ તેવયાં પ્રયણી કર્ય છે? 

3) સમહૂમયાં રહી ચીજવસ્તઓુ કોતરી ખયનયર પ્રયણી કયુાં છે? 

4) ઝયડ પર રહતેયાં તથય કૂદકય મયરતયાં પ્રયણીઓનયાં નયમ જણયવો 

5) તમયરય કરતયાં વધ ુવજન ધરયવતયાં બે પ્રયણીનયાં નયમ આપો 

6) એવયાં ત્રણ પ્રયણીઓ જણયવો જેનુાં ભેગુાં વજન કરતયાં ઘોડયનય વજન 

કરતયાં ઓછાં થતુાં હોર્? 

7) કર્યાં કર્યાં પ્રયણીઓનો એક રદવસનો ખોરયક હયથીનય ખોરયક કરતયાં આછો થશે ? 

8) હયથી અને તમયરય ઊંઘવયનય સમર્મયાં શુાં તફયવત છે?  

9) અંદયજ લગયવો એક પખુ્ત હયથીનુાં વજન કર્યાં બે પ્રયણીઓ જેટલુાં હોઈ શકે?  

 

િાક્ય પણૂત કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

આપેલી પરરક્સ્થત્તતમયાં તમે શુાં કરશો? 
1.કોઈ પ્રયણી પર સવયરી દરમ્ર્યન............. 

2.મધમયખી ડાંખ મયરે તો.............. 

3.જ ાંગલમયાં મસુયફરી કરવયની થયર્ ત્ર્યરે................ 

4.અજાણ્ર્ય સ્થળે એકલય જવયનય સમરે્............... 

5.પ્રયણીઓ પયસે કયમ લેતય સમરે્.................... 

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

બે ત્રણ િાક્યમા ંજિાબ.(દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1) જેનય પર સવયરી કરી શકયર્ તેવયાં પયાંચ પ્રયણીઓનયાં નયમ જણયવો. 

2) જૂથમયાં રહતેયાં પ્રયણીઓનયાં નયમ લખો.  

3) તમને એકલય રહવે ુ ાં ગમે કે જૂથમયાં? શય મયટે? 

4) ભયર ખેંચવય કે વજન ઊંચકવયમયાં ઉપર્ોગી પ્રયણીઓ જણયવો. 
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5) એકલય રહવેયથી શુાં શુાં તકલીફો પડે છે? 

7) સયપ આપણને કઈ કઈ રીતે ઉપર્ોગી છે?  

8) જૂથ કે સમહૂમયાં રહેવયથી થતય ફયર્દય જણયવો. 
 

પ્રાણીઓની સામે તેનુ ંરહઠેાણ જણાિી તે સમહૂમા ંરહ ેછે કે એકલુ ંતે લખો. (દરેક 

સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

પ્રાણી  રહઠેાણ િાક્ય 
કીડી દર કીડી સમહૂમયાં રહ ેછે. 
ઘોડો   
કબતુર    
સયપ   
મયણસ   
મધમયખી    
મયછલી   
ત્તસિંહ   

 

એક િાક્યમા ંપરરચય આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1. કીડી  
2. ચયમયચીરડયુાં  
3. વાંદો  
4. કયગડો  

ઉદાહરણ મજુબ જિાબ લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 
ઉદય. કયકય એટલે -ત્તપતયનય નયનય ભયઈ  

1. મયમય એટલે- 

2. ફોઈ એટલે- 

3. નયની એટલે- 

4. મયસી એટલે- 

5. મયમી એટલે- 
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વનબધં પ્રકારના પ્રશ્નો. 

વિસ્તતૃ પ્રશ્નો લખો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 

1) હયથીને સમહૂમયાં રહવેયથી શુાં ફયર્દો થયર્? 

2) 200 kg નય નાંદુને ત્રયજવયમયાં ઊંચો કરી દેવો હોર્ તો 25 kg વજન ધરયવતય કેટલય 

બયળકોની જરૂર પડશે? 

3) તમયરી  નયની તમને  લયડુથી તોલવય મયાંગે છે તો, આપેલી સયમગ્રી કેટલય પ્રમયણમયાં લઈએ 

તો તમયરય  જેટલુાં વજન થશે? 

1. 2 kg ગોળનય કેટલય રવય? 

2. 5  kg ઘઉંનય  લોટનય કેટલય પેકેટ? 

3.1 kg ઘીનય કેટલય ડબ્બય? 

4. કયજુ, બદયમ, ખસખસ 500 ગ્રયમનય કેટલય પેકેટ? 

4) તમયરે કોઈ કયરણસર એકલય રહવેયનુાં થયર્ તો કેવો અનભુવ થશે?  

5) હયથી પોતયનય ટોળયથી ત્તવખટૂો પડી જાર્ તો કેવો અનભુવ થશે? 
 

 

િણતનાત્મક પ્રશ્નો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1. હયથીનય ઝાંડમયાં કોણ નેતય હોર્ છે? કલ્પનય કરો કે જો ઝાંડમયાં કોઈ નેતય ન હોર્ તો શુાં થયર્? 
ઝાંડને કઈ મશુ્કેલીઓનો સયમનો કરવો પડી શકે છે? સમજાવો.(HOT) 

2. નાંદુ નયનો હયથી છે અને તે તેનય ઝાંડ સયથે રહ ેછે. જો નાંદુ તેનય પરરવયરથી છૂટો પડી જાર્ તો 
તેને કઈ કઈ મશુ્કેલીઓનો સયમનો કરવો પડે? તેન ેફરીથી તેનય પરરવયર સયથે મળવય મયટે 

તમે કઈ રીત ેમદદ કરી શકો? (HOT) 
3. હયથીઓ ઝાંડમયાં રહ ે છે અન ે એકબીજાને મદદ કરે છે. મયણસો પણ સમયજમયાં રહ ે છે અને 

એકબીજાને મદદ કરે છે. આ બાંને પ્રકયરનય સમહૂ જીવનમયાં શુાં સમયનતય અને શુાં તફયવત છે? 
(HOT) 

4. તમે કોઈ એવય પ્રયણીને જાણો છો જે પોતયની જૂથમયાં ત્તનર્મોનુાં પયલન કરે છે? તેની કયમગીરી 
અને વર્વસ્થય ત્તવશ ેલખો. 
(HOT) 

5. જો તમે નાંદુનય જૂથનય નેતય હોવ, તો જૂથનુાં જીવન વધ ુ સયરુાં થયર્ તે મયટે શુાં ત્તનણાર્ો 
લેશો?તમયરય બે ત્તનણાર્ોનુાં વણાન કરો અન ેસમજાવો કે તે જૂથની ઉપર્ોગીતયમયાં કેવી રીત ે

વધયરો કરશ.ે (HOT)  
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નીચેની પ્રવવૃિ કરાિીને રક્રયાત્મક મલૂ્યાકંન કરો.(3 ગણુ) 

1. કાગળમાથંી દેડકો બનાિો. 
2. કાગળમાથંી હોળી બનાિો. 
3. કાગળમાથંી પખંી બનાિો. 

4. કાગળમાથંી વિમાન બનાિો. 
5. કાગળમાથંી ફરકડી બનાિો. 

 

 

 

 

 

C-4.1 પોતાના સ્થાવનક પયાતિરણ િનસ્પવત,પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓ િચ્ચે રહલે 

વિવિધતા (આકાર,અિાજ,ખોરાકની ટેિો,વદૃ્ધિ,રહઠેાણ િગેરે) નુ ંઅિલોકન અને 

તેનુ ંિણતન કરે છે.  

C-4.5 િનસ્પવત,પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓની જરૂરરયાતો 

(ખોરાક,પાણી,રહઠેાણ,કાળજી)ને ઓળખે તથા તેમને કેિી રીતે સહાય કરી શકાય તે 

સમજી શકે છે.  

C-6.1 સ્િતતં્ર રીતે અથિા જૂથોમા ંચોક્કસ પ્રશ્નો સબંવંધત સરળ પચૃ્છા કરે છે. 

EV413- સ્થાવનક અને ર્બનઉપયોગી િસ્તઓુના ઉપયોગથી 

કોલાઝ,ડીઝાઇન,મોડેલ્સ, રંગોળી, પોસ્ટસત, આલ્બમ અને સદા નકશા ( શાળા તથા 

આસપાસના વિસ્તારના) બનાિે છે. 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 
આપેલા વિકલ્પોમાથંી યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 “વકૃ્ષો છે તો જ આપણે છીએ.” આ વયક્નો  અથા શુાં થશે ? 

A. આપણે વકૃ્ષો ન બચયવીએ પણ વકૃ્ષો આપણને બચયવશે.    

B. વકૃ્ષો ત્તવનય આપણુાં જીવન શક્ નથી. 

    C. વકૃ્ષો એમની જગ્ર્યએ છે, આપણે આપણી જગ્ર્યએ. 

D. વકૃ્ષો ઉપર્ોગ કરવય મયટે હોવયથી કયપવયમયાં વયાંધો નથી.  

2 “આપણે વકૃ્ષ જેવય બનીએ” – એટલે શુાં ? 

     A.   વકૃ્ષની જેમ હલનચલન કરવયનુાં ચયલ ુકરીએ. 

     B.   વકૃ્ષની જેમ ચપૂચયપ ઉભય રહીએ. 

     C.  વકૃ્ષોની જેમ ફળો આપવય નીકળીએ. 

     D.  વકૃ્ષની જેમ બીજાને ઉપર્ોગી થવયનુાં શીખીએ. 

 

 

C-1.1 પોતાની આસપાસના પયાતિરણના નૈસર્ગિક (જતંઓુ, છોડ, પક્ષીઓ, 

પ્રાણીઓ, ભૌગોર્લક લાક્ષર્ણકતાઓ, સયૂત, ચદં્ર, તારાઓ, ગ્રહો, નૈસર્ગિક સસંાધનો) 

અને સામાજજક (મકાનો, સબંધંો) ઘટકોનુ ંઅિલોકન કરે અને ઓળખે. 

C-3.1 માનિ, પ્રાણી અને પક્ષીઓની પ્રાથવમક સરુક્ષા અને સંરક્ષણ (સ્િાસ્્ય અને 

સ્િચ્છતા, ખોરાક-પાણી, રહઠેાણ, સાિચેતી, આકસ્સ્મક પરરસ્સ્થવત અંગે જાગતૃતા, 

અયોગ્ય િતતન તેમજ અસલામત પરરસ્સ્થવત) નુ ંિણતન કરે છે. 

C-3.3 સ2ળ શીષતક (Labels) અને સતૂ્રો વિકસાિે છે તેમજ 'સ્થાવનક પયાતિરણમા ં

સલામતી અને સરંક્ષણ' અંગેના શાળા અને મહોલ્લામા ંભજિાતાં નાટકમા ંભાગ લે 

છે. 

EV401- આસપાસ જોિા મળતી િનસ્પવતના ં મળૂ, ફૂલ અને ફળોના ંલક્ષણોને 

સાદા ઓળખે છે. (જેમ કે આકાર, રંગ, ચગુંધ, તે ક્યાં ઊગે છે તેમજ અન્ય બાબતો 

િગેરે.) 
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3 એક ફબળર્યમયાં પક્ષીઓનો  કલરવ સાંભળયતો નથી, કયરણ શુાં હશે? 

A. લોકો પક્ષીઓને  આવતયાં  અટકયવતય હશે. 
B. લોકોને પક્ષીઓ ગમતયાં  નરહ હોર્. 
C. ત્ર્યાં વકૃ્ષો જ નરહ હોર્ જેથી પક્ષીઓ આવતયાં  નરહ હોર્. 
D. પક્ષીઓને  ત્ર્યાં કલરવ કરવયનુાં ગમતુાં નરહ હોર્.  

4  એક મયણસ હયથમયાં કુહયડી લઈને વકૃ્ષ પયસે જાર્ છે – તે શુાં કરવય ઇચ્છતો હશે? 

A. ફતત વકૃ્ષ ઉપર  બેસવય મયાંગતો હશે. 

B. વકૃ્ષનયાં  ફળ લેવય આવર્ો હશે. 

C. વકૃ્ષની આસપયસની જમીન સરખી કરવય આવર્ો હશે. 

D. વકૃ્ષ કયપવય આવર્ો હશે. 

5 રયજસ્થયનમયાં એક ગયમનુાં નયમ ખેજડી છે, આ નયમ શયનય આધયરે પડયુાં હશે ? 

A. ખેજડી નયમનયાં વકૃ્ષો ઉપરથી.  

B. ખેજડી નયમની સ્ત્રી ઉપરથી. 

C. ખેજડી કોઈ ઉત્સવનુાં નયમ હશે તેનય પરથી. 

D. લોકોને ખેજડી નયમ ગમતુાં હશે. 

6 ખેજડી ગયમનય લોકો વકૃ્ષો ત્તવશે શુાં મયનતય હશે ? 

A. વકૃ્ષો આપણય દેવ છે. 

B. વકૃ્ષો આપણુાં જીવન છે. 

C. વકૃ્ષો મયતય- ત્તપતય સમયન છે. 

D. વકૃ્ષો બબનજરૂરી છે. 

7 આપણે ઝયડ કેમ વયવીએ છીએ? 

A. ઔષધી મળે તે મયટે. 

B. ઝયડ મોટય થયર્ એટલે એ લયકડયાંનો ઉપર્ોગ ફત્તનિચર બનયવવય. 

C. ઝયડથી છયાંર્ડો, ઓકત્તસજન, ફળો મળે છે.  

D. આપેલ તમયમ 
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8 પ્રયણીઓનો ત્તશકયર કરીએ તો .............. 

A. ઇનયમ મળે છે. 

B. શયબયશી મળે છે. 

C. સજા થઇ શકે છે. 

D. પર્યાવરણને મદદરૂપ બને છે. 

9 પક્ષીઓની સાંખ્ર્ય ઘટી રહી છે કયરણ કે.... 

A. પર્યાવરણમયાં ફેરફયર થર્ો છે. 

B. પક્ષીઓને રહઠેયણ મળતયાં  નથી. 

C. પક્ષીઓને પરૂતો ખોરયક મળતો નથી. 

D. આપેલ તમયમ 

10 પથૃ્વી પર એક પણ વકૃ્ષ ન હોર્ તો........ 

A. ખેતી કરવય મયટે વધયરે જમીન ખેડૂતોને મળે. 

B. મકયન બનયવવય વધ ુજગ્ર્ય મળે. 

C. પથૃ્વી પરની જીવસકૃ્ટ્ષ્ટ્ટ નયશ પયમે. 

D. ઓક્તસજન મળે. 

11 કર્ય વકૃ્ષનય ફળ, પયાંદડય, અને લયકડુાં બધુાં જ ઉપર્ોગી છે અને તે વધ ુપયણી વગર પણ ઊગી 

શકે છે? (HOT) 

(A) કેરીનુાં વકૃ્ષ (B) ખેજડીનુાં વકૃ્ષ (C) વડનુાં વકૃ્ષ (D) લીમડયનુાં વકૃ્ષ 

10 "જો આપણે વકૃ્ષો બચયવીશુાં નહીં, તો ભત્તવષ્ટ્ર્મયાં ઘણય પ્રયણીઓ અને પક્ષીઓ પણ લપુ્ત 

થઈ જશે." આ વયક્નો સૌથી સયચો અથા શુાં થયર્? (HOT) 

(A) વકૃ્ષો મયત્ર સુાંદરતય મયટે જ મહત્વપણૂા છે.  

(B) વકૃ્ષો અને પ્રયણીઓ વચ્ચે કોઈ સાંબાંધ નથી. 

(C) વકૃ્ષો પ્રયણીઓ અને પક્ષીઓ મયટે આહયર, આશરો અને સરુક્ષય પરુૂાં પયડે છે, તેથી વકૃ્ષોનો 

નયશ એ પ્રયણીઓનય નયશનુાં કયરણ બને છે.  

(D) મયત્ર જ ાંગલી પ્રયણીઓ જ વકૃ્ષો પર આધયર રયખે છે. 
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વિધાનો સાચા ંછે કે ખોટા તે લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 વકૃ્ષો આપણુાં જીવન છે તેની જાળવણી કરવી જોઈએ. 

2 વકૃ્ષો હવયને બગયડે છે. 

3 આપણે પ્રયણીઓનો ત્તશકયર કરવો જોઈએ. 

4 અત્ર્યરે બયજ, સમડી, ગીધ જેવયાં પક્ષીઓની સાંખ્ર્ય વધી રહી છે. 

5 પ્રયણીઓનો ત્તશકયર કરીએ તો ઇનયમ મળે છે. 

6 વકૃ્ષોનુાં લયકડુાં ફત્તનિચર બનયવવયમયાં ઉપર્ોગી નથી. 

7 આપણે પર્યાવરણનુાં જતન કરવુાં જોઈએ. 

8 વકૃ્ષો રણને વધયરે છે. 

9 પાંખીઓ આંગણયની શોભય છે. 

10 પર્યાવરણમયાં ફેરફયરને લીધે કેટલયાંક પ્રયણીઓ અને પાંખીઓની સાંખ્ર્ય ઘટી રહી છે. 

11 વકૃ્ષો કયપવયથી પર્યાવરણ પર કોઈ અસર થતી નથી. 

 

જોડકા ંજોડો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

       અ ત્તવભયગ                          બ ત્તવભયગ  

(1) ખેજડીની છયલ                  A. જીવજ ાંત ુપડતયાં  નથી.        
(2) ખેજડીનયાં  ફળો                  B. દવય  
(3) ખેજડીનુાં લયકડુાં                  C. રયાંધીને જમે 

 

િતતન યોગ્ય છે કે અયોગ્ય તે લખો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 ભતૂ્તમકય વકૃ્ષોને પયણી પયર્ છે. 

2 ખશુી આંગણયમયાંથી પાંખીઓને ઉડયડે છે. 

3 ત્તનશય ચકલીને ચણ નયખે છે.  

4 રયધય ઘયર્લ પાંખીને પયણી પયર્ છે. 

5 રૂબચ આંગણયમયાં બેઠેલય કૂતરયને પથ્થર મયરે છે. 

6 મનીષભયઈ પાંખીઓ મયટે ગયમમયાં ચબતૂરો બનયવે છે. 

7 નમન ગયર્ને ઘયસ નયખવયની જગ્ર્ય ચોખ્ખી રયખે છે. 

8 લોકો હયથીનય દયાંત મયટે તેનો ત્તશકયર કરે છે. 
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9 અશોકભયઈ આંગણયમયાંથી વકૃ્ષોને કયપી નયખે છે. 

10 શયળયનયાં બયળકો વકૃ્ષોનુાં જતન કરે છે. 

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 
નીચેના પ્રશ્નોના જિાબ એક િાક્યમા ંઆપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 
1 તમયરી શયળયમયાં કર્યાં કર્યાં વકૃ્ષો છે? 

2 તમયરય ઘરની આસપયસ કર્ય કર્ય વકૃ્ષો છે? 

3 વકૃ્ષો કોને કોને ઉપર્ોગી છે? 

4 રણમયાં કર્ય વકૃ્ષો ઊગે છે? 

5 અમતૃયની રહિંમતથી આપણે શુાં શીખી શકીએ? 

6 તમે અમતૃયની જગ્ર્યએ હોત તો શુાં કરત? 

7 વકૃ્ષોને બચવય થરે્લ એક અંદોલનનુાં નયમ લખો? 

8 પર્યાવરણનય જતન મયટે કોઈ એક સતૂ્ર લખો? 

9 ગજુરયતમયાં આવેલય રણનુાં નયમ લખો. 
 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

નીચેના પ્રશ્નોના બે-ત્રણ િાક્યમા ંજિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 
1 લોકો વકૃ્ષોને શય મયટે કયપતય હશે? 

2 વકૃ્ષોનય લયકડયનો શુાં ઉપર્ોગ થયર્ છે? 

3 કેટલયક લોકો પ્રયણીઓનો ત્તશકયર શય મયટે કરતયાં હશે? 

4 કેટલયાંક  પાંખીઓ ઓછય થવયનુાં  કયરણ શુાં છે? 

5 વકૃ્ષો પાંખી અને પ્રયણીઓને કઈ રીતે ઉપર્ોગી છે? 
 

વનબધં પ્રકારના  પ્રશ્નો 

વિસ્તતૃ જિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 
1 વકૃ્ષોની ઉપર્ોબગતય લખો. 

2 પ્રયણીઓનો ત્તશકયર શય મયટે ન કરવો જોઈએ? 

3 વકૃ્ષો અને પ્રયણીઓનય જતન મયટે તમે શુાં શુાં કરશો? 
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િણતનાત્મક પ્રશ્નો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 
1. જ ાંગલો કપયઈ જાર્ તો પ્રયણીઓ પર શુાં અસર થયર્? તમયરય મતે, જ ાંગલો ન હોત તો મનષુ્ટ્ર્નય 

જીવન પર શુાં અસર પડી શકે છે? (HOT) 
2. ખેજડી ગયમનય લોકો વકૃ્ષો અને પ્રયણીઓનુાં રક્ષણ કરતય હતય. અત્ર્યરનય આધતુ્તનક સમર્મયાં 

આપણે આપણય પર્યાવરણનુાં રક્ષણ કરવય મયટે કર્ય નવય પગલયાં લઈ શકીએ? (HOT) 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 
આપેલા વિકલ્પોમાથંી યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1.અમતૃય દેવીએ વકૃ્ષોને બચયવવય મયટે શુાં કયુું?(HOT) 
(A) રયજાને વકૃ્ષો ન કયપવય મયટે પત્ર લખ્ર્ો. (B) વકૃ્ષને ભેટીન ેબચયવવય પ્રર્ત્ન કર્ો. 
 (C) વકૃ્ષોને પયણી પયઈને મોટય કર્યા. (D) રયજાનય મયણસો સયથે યદુ્ધ કયુું. 
જવયબ: (B) વકૃ્ષને ભેટીન ેતેનો જીવ બચયવવય પ્રર્ત્ન કર્ો. 

2. નીચેનયમયાંથી કર્ય કયરણોસર પ્રયણીઓનો ત્તશકયર કરવયમયાં આવે છે? (HOT) 
(A) શહરેનય ત્તવકયસ મયટે    (B) તે લોકોને કરડે છે. 
(C) ખેતરનય પયકને નકુસયન કરે છે. (D) તેની ચયમડી હયડકયાં, મયાંસ મયટે 

3. જો કોઈ વર્ક્તત વન્ર્ પ્રયણીઓનો ત્તશકયર કરે તો તેન ેકઈ સજા થઈ શકે? (HOT) 
(A) તેને થોડીવયર મયટે જેલમયાં પરૂી દેવયમયાં આવ.ે 
(B) તેને દાંડ ભરવય મયટે કહવેયમયાં આવ.ે  
(C) તેને લયાંબય સમર્ની જેલ અન ેદાંડ બાંને થઈ શકે છે. 
(D) તેને કોઈ સજા થતી નથી. 

 

 

C-4.1 પોતાના સ્થાવનક પયાતિરણમા ંિનસ્પવત, પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓ િચ્ચે રહલે 

વિવિધતા (આકાર, અિાજ, ખોરાકની ટેિો,વધૃ્ધધ, રહઠેાણ િગેરે)નુ ંઅિલોકન અને 

તેનુ ંિણતન કરે છે. 

C-4.4 કુદરતી સસંાધનો જેિા કે િનસ્પવતઓ, િરસાદી પાણી અને સકૂ્ષ્મ ધાન્ય 

(Millets)ને કેિી રીતે િહેંચી શકાય, જાળિી શકાય અને તેનુ ંસંરક્ષણ કરી શકાય તે 

પ્રદવશિત કરે છે. 

EV410 પોતાના ંઅિલોકનો, અનભુિો, િસ્તઓુ અંગેની મારહતી, પ્રવવૃતઓ, 

મહત્િની ઘટનાઓ કે મલુાકાત લીધેલાં સ્થળો  (જેમ કે મેળાઓ, તહિેારો, 

ઐવતહાવસક સ્થળો) અંગે  અલગ રીતે નોંધ કરે છે તથા પ્રવવૃિઓ અને અસાધારણ 

ઘટનાઓની આગાહી કરે છે. 
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જોડકા ંજોડો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

       અ ત્તવભયગ                         બ ત્તવભયગ  

(1)  વકૃ્ષ    A. પર્યાવરણ મયટે હયત્તનકયરક.        
(2)  વકૃ્ષોને કયપવય B. પર્યાવરણને ફયર્દો થયર્. 
(3)  ઓક્તસજન  C. પયણી અને વકૃ્ષો  
(4)  જીવન મયટે જરૂરી D. વકૃ્ષો આપે છે. 

                     

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

નીચેના પ્રશ્નોના બે-ત્રણ િાક્યમા ંજિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 
1 તમયરય આજુબયજુ જોવય મળતયાં વકૃ્ષોનયાં નયમ લખો. 

2 તમે જોરે્લયાં  લાંબગોળ આકયરનયાં  પયાંદડયવયળય વકૃ્ષનયાં  નયમ લખો. 

 

વનબધં પ્રકારના  પ્રશ્નો 

વિસ્તતૃ જિાબ આપો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 
1: વકૃ્ષો આપણય મયટે કેટલયાં જરૂરી છે? અમતૃયની વયતયાનય ઉદયહરણ સયથે લખો. 

2: "વકૃ્ષો છે, તો જીવન છે" - આ કહવેત સમજાવો. 

3: અમતૃયની વયતયા પરથી તમે શુાં શુાં શીખ્ર્ય? 

 

િણતનાત્મક જિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 
1.વકૃ્ષોનય રક્ષણ મયટે અમતૃય અન ેગયમ લોકોએ આપેલય બબલદયનનુાં વણાન કરો. 

2.પર્યાવરણ અને પ્રયણીઓનય રક્ષણ મયટે તમે કર્ય કર્ય પગલયાં લેવય જોઈએ? 

3. અમતૃયદેવી અને ખેજડી ગયમનય લોકોએ વકૃ્ષો બચયવવય મયટે પોતયનય જીવનનુાં બબલદયન 
આપ્યુાં. તેમનય આ કયર્ા પરથી તમને શુાં શીખ મળે છે? શુાં તમે તમયરય ત્તવસ્તયરમયાં વકૃ્ષો 
બચયવવય મયટે આવય જ પ્રકયરનુાં કોઈ આંદોલન કરી શકો છો? કેવી રીત?ે(HOT) 

4. રયજાનય મયણસો વકૃ્ષો કયપવય આવર્ય હતય. જો તમે તે ગયમનય સરપાંચ હોત, તો તમે વકૃ્ષોને 
બચયવવય મયટે કર્ય કર્ય ઉપયર્ો અપનયવત? (HOT) 

5.  ખેજડી ગયમનય લોકો વકૃ્ષો અન ેપ્રયણીઓનુાં રક્ષણ કરતય હતય. અત્ર્યરનય આધતુ્તનક સમર્મયાં આપણે 

આપણય પર્યાવરણનુાં રક્ષણ કરવય મયટે કર્ય નવય પગલયાં લઈ શકીએ? (HOT) 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 

આપેલા વિકલ્પોમાથંી  યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 

ગણુ) 

(1) એક જગ્ર્યએ કીડીઓ ભેગી થઈ છે, તો ત્ર્યાં શુાં હોવયની સાંભયવનય હશે? 

(A) ખયાંડ (B) મીઠુાં  (C) હળદર  (D) તજ  

(2) કયુાં પ્રયણી સમહૂમયાં રહે છે ?  

(1) કીડી  (2) ત્તસિંહ  (3) હયથી  (4) કયચબો  

(A) મયત્ર  1   (B) 1 અને 3   (C) 1 અને 4   (D) 1 અને 2 

(3) મધમયખીને વકૃ્ષનુાં કયુાં અંગ ખબૂ ગમે છે?   

(A) ફળ   (B) થડ    (C) ફૂલ  ( ડ) પયન  

(4) મધમયખી ત્તસવયર્ કર્ય જ ાંતઓુ સમહૂમયાં રહ ેછે? 

(A) પતાંબગયુાં (B) મયાંકડ (C) કીડી (D) અળત્તસયુાં 

(5) મધમયખી ત્તસવયર્ કર્યાં જ ાંતઓુ ફૂલોની આસપયસ જોવય મળે છે? 

(1) પતાંબગર્ય (2) ભમરય (3) વાંદય (4) ગરોળી 

(A) મયત્ર  1 (B) 1 અને 2 (C) 3 અને 4 (D) મયત્ર 3 

 

C-1.1 પોતાની આસપાસના પયાતિરણના નૈસર્ગિક (જતંઓુ, છોડ, પક્ષીઓ, પ્રાણીઓ, 

ભૌગોર્લક લાક્ષર્ણકતાઓ, સયૂત, ચદં્ર, તારાઓ, ગ્રહો, નૈસર્ગિક સસંાધનો) અને 

સામાજજક (મકાનો, સબંધંો) ઘટકોનુ ંઅિલોકન કરે અને ઓળખે 

C- 1.4 સ્થાવનક સસં્થાઓ (કુટંુબ, શાળા, બેંક/પોસ્ટ ઓરફસ, બજાર અને પચંાયત) ની 

કામગીરીને વિવિધ સ્િરૂપો (િાતાત,  ર્ચત્ર,  ટેબ્યલેુટીંગ ડેટા, અહિેાલો) માં િણતિે છે 

અને તેમની ભવૂમકાઓનુ ંવિશ્લેષણ કરે છે. 

EV 404 – મોટા ં કે નાના સમહૂમા ંરહેતા પ્રાણીઓ (જેમ કે કીડી,માખી,હાથી િગેરે) 
અને માળો બાધંતા પક્ષીઓના િતતનોને તેમજ જન્મ,લગ્ન અને સ્થળાતંરને કારણે 
માનિકુટંુબમા ંથતા ંફેરફારોને સમજાિે છે. 
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(6) કઇ મયખીઓ વગર મધપડૂયમયાં મઘનો સાંગ્રહ શકર્ નથી? 

(A) રયણી મયખી (B) કયમદયર મયખી  (C) મચ્છર (D) માંકોડો 

(7) મધમયખીઓનુાં મખુ્ર્ ઉત્પયદન શુાં છે?(HOT) 
(A) દુધ (B) મધ (C) કયપડ (D) મીઠયઈ 

(8) કીડીઓનય વતાનની કઈ ત્તવશેષતય છે? (HOT) 
(A) દરેક પોતયનુાં કયમ કરે છે    (B) કોઈ કાંઈ કયમ ન કરે 
(C) ટોળયમયાં રહીને વર્વક્સ્થત રીતે કયમ કરે (D) રમવય મયટે એકઠી થયર્ 

 

િગીકરણ કરો. 

(કીડી,ભમરી,ત્તસિંહ,વયઘ,હયથી,સયપ) 

સમહૂમયાં રહતેયાં  પ્રયણીઓ સમહૂમયાં ન રહતેયાં  પ્રયણીઓ 
  
  
  

 

મને ઓળખો હું કોણ છં. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 હુાં ફૂલોની આસપયસ રહતે ુાં રાંગબેરાંગી જીવજ ાંત ુછ. 

2 હુાં મઘ ભેગુાં કરુાં છાં. 

3 હુાં લયકડુાં કોરી ખયઉ છાં. 

4 મયરય કયન સપૂડયાં જેવય છે. 

 

આપેલા  વિધાનો ખરા ંછે કે ખોટા ંતે જણાિો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 મધમયખી ડાંખ મયરે છે. –  

2 કીડી સમહૂમયાં રહતેી નથી. –  

3 રયણી કીડી ઇંડય મકેૂ છે. –  

4 રયણી મધમયખી આખો રદવસ કયમ કરે છે. –  

5 કયમદયર મયખી મધપડૂય મયટે મહત્વની નથી. –  

6 ત્તસપયહી કીડીઓ દરની રક્ષય કરે છે. –  
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સાચા જિાબ ફરતે          કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 સમહૂમયાં રહતેયાં પ્રયણીઓ - કીડી, રદપડો, હયથી, ગધેડો 

2 સમહૂમયાં ન રહતેયાં પ્રયણીઓ - ઊધઈ, ત્તસિંહ, વયઘ, ભમરી  

 

યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરી ખાલી જગ્યા પરૂો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 મધમયખીઓનય ઘરને                 કહે છે. (મયળો, મધપડૂો, દર) 

2                  કીડી ઇંડયાં મકેૂ  છે. ( ત્તસપયહી, કયમદયર, રયણી) 

3 મધમયખીઓને                  વકૃ્ષનયાં ફૂલો ખબૂ ગમે છે. (ગલુમહોર , લીચી , દયડમ) 

 

શબ્દ ચોરસમાથંી સમહૂમા ંરહતેા પ્રાણીઓ શોધીને લખો.  

ત્તસિં હય થી લય ન 

હ વય ઘ ત કી 

ઊ ઘ ઇ વ ડી 

રય મ ધ મય ખી 

મ ભ મ રી ચ 

મો ટ ર ગય ડી 

  

1                    

2                    

3                    

4                    

5                    
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ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

નીચે આપેલી  િન્યપેદાશની ઉપયોર્ગતા વિશે એક િાકય લખો. (દરેક સાચા 

જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 મધ –  

2 ગુાંદર – 

3 આમળયાં – 

4 લયખ – 

5 રબર –  
 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

ટૂંકમા ંજિાબ લખો. 

1 કર્યાં કર્યાં જીવજ ાંતઓુ ફૂલોની આસપયસ જોવય મળે છે? 

2 કર્યાં કર્યાં પ્રયણીઓ સમહૂમયાં રહે છે? 

3 મધમયખી ડાંખ મયરે ત્ર્યરે તમે શુાં કરશો? 

4 મધમયખી ફૂલોની આસપયસ કેમ ઊડે છે? 
 

વનબધં પ્રકારના પ્રશ્નો 

વિસ્તતૃ જિાબ આપો. 

1 કીડી સમહૂમયાં કેવી રીતે કયર્ા કરે છે? 

2 મધપડૂયની મયખીઓ મધ કેવી રીતે ભેગુાં કરે છે? 

3 જૂથ કે સમહૂમયાં રહવેયથી કર્ય કર્ય ફયર્દયઓ થયર્ છે? 

4 એકલય રહવેયથી શુાં તકલીફ પડે છે? 

િણતનાત્મક પ્રશ્નો 
1. મધમયખીઓ અને કીડીઓ બાંને ટોળયમયાં રહીને કયમ કરે છે - તમને શુાં લયગે છે કે એમની 

વચ્ચે શુાં સમયનતય અને તફયવત હોઈ શકે? 
2. મધમયખીઓ અને કીડીઓનુાં વતાન આપણને શો સાંદેશ આપે છે?આપણે એમનયમયાંથી કઈ  

બયબત શીખી શકીએ છીએ? કેવી રીતે ડીલીટ કરવુાં. 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 

આપેલા વિકલ્પોમાથંી યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરો.(દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 મધમયખીઓ કર્ય મહીનયઓમયાં ઇંડય આપે છે? 

(A) જાન્યઆુરી થી મયચા  (B) એત્તપ્રલ થી જૂન  

(C) ઓકટોબર થી ડીસેમ્બર   (D) જુલયઇ થી સપ્ટેમ્બર 

2 ભતૂ્તમને મધમયખી ઉછેર કરવો છે તો તેનય મયટે કર્ય સયધનની જરૂર પડશે? 

(A) પેટી  (B) મોટર  (C) ડોલ  (D) ટેબલ  

3 અત્તનતયએ કઈ કૃત્તતશીલ પ્રવતૃ્તિથી પોતયનુાં જીવન બદલ્યુાં?(HOT) 

(A) કૃત્તષ (B) પશપુયલન (C) મધમયખી ઉછેર (D) દરજી કયમ 

4.મધમયખી ઉછેરમયાં સૌથી અગત્ર્ની બયબત કઈ છે? (HOT) 

(A) વધયરે જાગરણ (B) ટેકત્તનક અને ધ્ર્યન (C) પયણીની ખેતી (D) ફળ વેચયણ 

 

યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરી ખાલી જગ્યા પરુો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 મધમયખીઓને ઉછેરીને                મેળવવયમયાં આવે છે. (રોજગયરી, આનાંદ, ઇનયમ) 

2 મધમયખી ઉછેર મયટે               ની જરૂર પડે છે. (પેટી, ખયટલય, પેન) 

 

ટૂંકમા ંજિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1 મધનો સ્વયદ કેવો હોર્ છે? તે ક્યાંથી  મળે છે ? 

2 કર્ો સમર્ મધમયખીનય ઉછેર મયટે સયરો ગણયર્? 

C-1.5 િગતખડંની પ્રરક્રયાઓમા ંપ્રદશતન અથિા ઉપયોગ માટે પોતાની જાતે સાદી 

િસ્તઓુ (કુટંુબ, વકૃ્ષ, પરર્બડીયુ,ં ઓરરગામી પ્રાણીઓ) બનાિિા માટે સ્થાવનક 

સામગ્રીનો ઉપયોગ કરે છે.  

EV 405 – રોજજિંદા જીિનમા ં(ખેતી, બાધંકામ, કલા, હસ્તકલા િગેરે) કૌશલ્યનુ ંિણતન 

કરે છે તથા િડીલો પાસેથી મળતો િારસો અને તાલીમ (સસં્થાઓની ભવૂમકા)નુ ં

મહત્ત્િ િણતિે છે.  
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વિસ્તતૃ જિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 

1 મધમયખીનો ઉછેર કેવી રીતે કરી શકયર્? 

2 રોજગયરી મેળવવય કેવય પ્રકયરનયાં કયમ કરી શકયર્ છે? 

3 તમયરી આસપયસની સ્ત્રીઓ કેવયાં પ્રકયરનયાં કયમ કરે છે? 

 

વનબધં પ્રકારના પ્રશ્નો 

િણતનાત્મક પ્રશ્નો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ)  

1. અત્તનતયએ પરાંપરયગત કયર્ા છોડીને મધમયખી ઉછેરવયનુાં પસાંદ કયુું – તમને શુાં લયગે છે 
કે એનો ત્તનણાર્ સયચો હતો? કેમ? 

2. અત્તનતય ખશુવયહયએ મધમયખી ઉછેરનો વર્વસયર્ કરીને પોતયનુાં અને પોતયનય પરરવયરનુાં 
જીવન સધુયયુું. જો તમને કોઈ નવો વર્વસયર્ શરૂ કરવયની તક મળે, તો તમે કર્ો 
વર્વસયર્ પસાંદ કરશો અને શય મયટે? આ વર્વસયર્મયાં તમને કઈ કઈ મશુ્કેલીઓનો 
સયમનો કરવો પડી શકે છે અને તમે તેને કેવી રીતે ઉકેલશો? 
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હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 

યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

(1) નીચેનયમયાંથી શુાં કરવુાં એ દરેક બયળકનો અત્તધકયર છે? 

(A) તરવુાં (B) ભણવુાં (C) કમયવુાં (D) લડવુાં  

(2) અત્તનતય જેવી સ્ત્રીઓ પર્યાવરણ અને જીવનશૈલીમયાં કેવી ભતૂ્તમકય ભજવી શકે છે? (HOT) 
(A) નકયરયત્મક (B) મદદ વગર રહી શકે છે  
(C) પોતયની જાતે નવી રદશય આપી શકે (D) મયત્ર ઘરકયમ મયટેજ ર્ોગ્ર્ હોર્ 

 

િગીકરણ કરો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

(દફતર, બાંગડી, લાંચબોતસ, સ્મયટા વોચ, પેક્ન્સલ, મોબયઈલ) 

શયળયમયાં જરૂરી વસ્તઓુ શયળયમયાં  જરૂરી ન હોર્ તેવી  વસ્તઓુ 
  
  
  

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

આપેલા ં વિધાનો ખરા ંછે કે ખોટા ંતે જણાિો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1 લડવુાં એ બયળકોનો અત્તધકયર છે. 

2 ધોરણ 1 થી 8 નુાં ત્તશક્ષણ ત્તવનયમલૂ્રે્ મેળવી શકયર્ છે. 

3 શયળયમયાં મધ્ર્યહ્ન ભોજનની સતુ્તવધય મળે છે. 

C-2.3 િડીલો દ્વારા કે સ્થાવનક િાતાતઓમા ંદશાતિેલ વ્યિસાયો, ખાઘટેિો, સંસાધનો, 

ઉત્સિોની ઉજિણી, સદેંશાવ્યિહાર િગેરેના સદંભતમા ંવિદ્યાથીના અત્યારના પયાતિરણ 

અને જીિન ધોરણમાં આિેલા ફેરફારોને સાકંળે છે. 

EV 414– જોયેલી અને અનભુિેલી (શાળા/પરરિાર/પડોશની) બાબતો (જેમ કે 

પસદંગી, વનણતય, સમસ્યા વનિારણ િગેરે) જાહરે સ્થળોએ પાણીનો ઉપયોગ / મધયાહ્ન 

ભોજન યોજના િગેરેમા ંજાવતગત ભેદભાિો, બાળ અવધકારો (જેમ કે શાળાએ જવુ,ં 

બાળઅપમાન, સજા, બાળમજૂરી િગેરે), સ્પશત  (સારો કે ખરાબ ) અંગે અર્ભપ્રાય આપે 

છે. 
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યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરી ખાલી જગ્યા પરુો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 1 ગણુ) 

1                એ દરેક બયળકનો અત્તધકયર છે. (ભણવુાં, ગયવુાં, નયચવુાં) 

2 મધમયખી ઉછેર મયટે સરકયર               આપે છે. (ઘર, તયલીમ, ગણવેશ) 

 

ટૂંક જિાબી પ્રશ્નો 

બે િાકયમા ંજિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 2 ગણુ) 

1 તમને શયળય મયાંથી કઇ કઇ વસ્તઓુ મળે છે? 

2 શયળયમયાં ત્તવદ્યયથીઓને પોષણ મળે તે મયટે સરકયર દ્વયરય કર્યાં પગલયાં લેવયમયાં આવર્ય છે? 

 

વનબધં પ્રકારના પ્રશ્નો 

વિસ્તતૃ જિાબ આપો. (દરેક સાચા જિાબ માટે 3 ગણુ) 

1 ધયરયનય કુટુાંબની હયલત સયરી નથી તે શયળયની ફી ભરી શકે તેમ નથી તો તેનય અભ્ર્યસ મયટે 

તમે તેને કેવી રીતે મદદ કરશો ?  

2 શયળયમયાં ત્તવદ્યયથીઓને વષા દરત્તમર્યન કઈ કઈ સતુ્તવધય અને લયભો મળે છે? 

3 અત્તનતયએ શયળયએ જવય મયટે અન ેમધમયખી ઉછેર કરવય મયટે ખબૂ મહનેત કરી. જો તમે 
અત્તનતયની જગ્ર્યએ હોત, તો તમે તમયરી આસપયસનય બયળકોને ત્તશક્ષણ મયટે કેવી રીતે 
પ્રોત્સયરહત કરશો?(HOT) 


